

## LA ACTIVIDAD DE LOS ZEPPELINES

## Siguen los combates en todos los frentes

## LA SITUACION EN LOS BALKANES

## EN ARTOIS

Conto me se va conociendo detalles de las últimas luchas del Artois, véase que los alemanes empujaron días pasados en esta región una verdadera y furibunda batalla. Si hubieran roto las líneas aliadas, habrían metido una columna de tropas en la dirección del Alto Scarpe y del Alto Crinchon y amenazado y tal vez ocupado los vitales centros ferroviarios de Frevent y de Saint Pol.

Su zona de ataque comprendía desde la cota 140, al Sur de Givenchy, en Gohelle, hasta Arras. La distancia es de tres leguas. Sin duda, emplearon varias divisiones de Infantería, porque los comunicados franceses aluden a empujes tácticos dados por columnas de gran profundidad.

Los germanos se han fortificado cuidadosamente en el reborde de esa larga y elevada terraza pétreca, que domina, a modo de inmenso balcón, la llanura carbonífera de Gohelle. Sus posiciones en dicho sector comienzan en el riachuelo de Souchez—Deule—y llegan a Bailleul-sir-Berthoult, y aun más abajo. La planicie de la Gohelle, que otros llaman de Lens, es necesaria para todo ejército que pretenda cerrar una solución de continuidad existente entre fuerzas amigas acampadas en Flandes y en Arras.

El objetivo de la ofensiva aliada de septiembre, en el Artois, era la conquista de ese reborde y de sus bases Vimy y Farbus. Dicha ofensiva tuvo éxito al principio, pero luego se detuvo, y los alemanes no vieron obligados a evacuar Lens.

Ignoramos de quién es el burgo de San Lorenzo—verdaderamente, más que pueblo autónomo, es un arrabal de Arras,—en cuyas inmediaciones se ha peleado con tanta furia. Los franceses son dueños de otro muy cercano, el de San Nicolás. Entre ambos hay un caminejo cortado por trincheras.

Los germanos formaron diversas masas de asalto. Una de ellas atacó las obras enemigas de la cota 140, y ocupó, luego del prólogo de una voladura de minas, las más próximas a su frente. Otra adelantóse por un camino particular ó de explotación privada, que lleva a la granja y bosque de la Folie, entre la cota aludida y el pueblo de Neuville Saint Vaast. Una tercera bajó desde Thelus y atacó las defensas construidas por los franceses delante de Roelincourt, población que se asienta sobre un pliegue del terreno, a tres kilómetros de Arras. Otra, la más numerosa, ha intentado penetrar en Arras misma, por la orilla izquierda del Scarpe.

Como se ve, se trata de algo más que de reconocimientos ofensivos. No creemos que el jefe germano haya pensado, al ordenar esos ataques vigorosos, en operaciones estratégicas. Pero ya decimos más arriba que los centros ferroviarios de Frevent y Saint Pol están detrás de ese segmento de la barrera aliada. El tanteo, pues, era trascendental. Ha continuado por la Picardía, y seguramente se extenderá al centro y al ala derecha de Joffre. ¿Qué planes abriga respecto a Francia, Bélgica y Alsacia el mando teutón? Sin embargo, Mackensen ha ido a la Wolynia. Insistimos en que se preparan en Oriente sucesos de gran importancia.

## En los Balkanes

## Declaraciones de Rizoff.

AMSTERDAM, 31. Entrevistado por la «Gaceta de Colonia» M. Rizoff, ministro de Bulgaria en Berlín, éste expresó su temor de que la Cuádruple concluya por obligar a Grecia a intervenir, teniendo para esto varios medios, entre ellos la restricción de las importaciones.

Dijo: «Si el Rey Constantino no ha asistido a la apertura de la Cámara, es probable por el temor a un atentado. ¿Huirá? De todos modos, la Entente removerá todo hasta llegar a sus fines. La Cuádruple es bastante fuerte para subyugar a Grecia.»

## Contra Salónica.

PETROGRADO, 31. Se dice de buen origen que el ejército turco, reunido en Bulgaria y en Tracia, cuenta 150.000 hombres, y se unirá al ejército búlgaro que ocupará Monastir-Guevgheleli-Doiran-Petriz.

El ejército turco atacará a Salónica por el Nordeste, mientras que los búlgaros y alemanes lo harán por el Noroeste.

## Una nota oficiosa.

ATENAS, 31. Las negociaciones de las Potencias aliadas en Atenas han comunicado a la Prensa la siguiente nota colectiva: «A fin de evitar toda falsa interpretación relativa a las negociaciones de que el mantenimiento de la movilización griega es requerida por las Potencias de la Cuádruple, las Legaciones aliadas están autorizadas para declarar que el pensamiento de sus Gobiernos respecto a Grecia se inspira tan sólo en sus intereses propios, sin apreciar si debe ó no conservar su ejército movilizado.»

## Los rusos

## Preparativos alemanes.

LONDRES, 31. Todos los telegramas de

Petrogrado están de acuerdo en reconocer que las posiciones enemigas en Bukovina han sido muy reforzadas, y en que el enemigo se prepara activamente ante la perspectiva de una nueva ofensiva rusa.

Desde hace quince días han llegado a ese frente un número enorme de ametralladoras y una gran cantidad de cañones pesados.

Los prisioneros anuncian la llegada de cañones nuevos de un calibre de 22 pulgadas.

Obreros especialistas llegados de Alemania construyen para esos cañones plataformas de dimensiones enormes.

Se libran combates tenaces en la parte meridional del frente ruso en las proximidades de Czernowitz.

La lucha ha tomado ahora caracteres de guerra de posiciones.

Las tropas enemigas han sido sustituidas por unidades de calidad superior; pero el número no ha aumentado sensiblemente.

Obligado a renunciar a su método favorito de atacar en columnas cerradas, el enemigo procede ahora a trabajos de minas.

Ha hecho saltar, es cierto, con fortuna algunas trincheras rusas; pero en los combates que han seguido para la posesión de los hoyos han sido invariablemente batidos los alemanes.

No obstante la actividad que despliegan los alemanes en el Drina, el Estado Mayor ruso no cree en una ofensiva por esa parte. Créese que los alemanes reconcentran tropas detrás de su frente para dar un golpe en un punto de las 800 millas del frente ruso.

El hecho de que el enemigo no haya utilizado los meses de invierno, durante los cuales son imposibles las operaciones en Rusia, para atacar en el frente occidental, hace pensar que en la primavera el principal esfuerzo de los austroalemanes se realizará de nuevo en el frente ruso.

## Los italianos

## Comunicado oficial.

ROMA, 31. En la jornada de ayer, sólo son de señalar pequeños encuentros en el valle de Lagarina y Norte de Mori.

También hubo duelo de artillería, particularmente intenso a lo largo del frente del Isonzo.

## Los zeppelines sobre Paris

## Una información.

PARIS, 31. Le Temps publica la siguiente información sobre el último raid de zeppelines sobre Paris, en la que por razones militares se omite el nombre de las calles en las que cayeron las bombas.

El raid del primer zeppelin ha causado bastantes víctimas; hay que lamentar la muerte de 23 personas y se encuentran heridas 27, que han ingresado en los hospitales.

Desde que fué señalada la presencia de este zeppelin, M. Poincaré, acompañado del general Duparge, del ministro del Interior, M. Maury, del prefecto de Policía, M. Laurent y de los generales Clergerie y Galopin, marcharon al barrio en que caían los proyectiles. El cortejo oficial visitó todos los sitios en que habían caído las bombas y se dió cuenta de los daños causados.

Un proyectil cayó en medio de la calzada de una gran calle, abriendo un hoyo de unos cuatro metros de diámetro, agrietando el pavimento por encima de la bóveda de una línea del Metropolitano, a unos cien metros de una estación. Un tren lleno de viajeros había pasado por aquel sitio dos minutos antes de la caída. No hubo víctimas. Solamente la vía ha sido cubierta de escombros y piedras y de otros residuos del pavimento que la cubría. La circulación, que se interrumpió, fué restablecida pocas horas después.

Cayeron tres bombas distribuidas en unos 300 metros, dos de ellas en una de las calles y la otra en un inmueble de cinco pisos que ha resultado con enormes grietas. La primera abrió un boquete de unos diez metros de circunferencia en el borde de la acera, y proyectó a alguna distancia a un árbol que cayó deshecho; una columna minigitoria tenía el techo roto, mientras a su lado un pequeño kiosco en ruinas servía como de refugio a un poste eléctrico de tracción, que tenía algunos desperfectos. Enfrente, una casa tenía arrancadas las ventanas y las vidrieras hechas añicos. Muchos vecinos han resultado heridos por los cascotes y las maderas que caían de esta casa.

Un poco más arriba, en una calle vecina, un embudo de unos doce metros de circunferencia, por dos de profundidad, señala el sitio en que cayó la segunda bomba, delante de una zapatería, de cuya portada sólo queda un trozo. Una frutería de al lado está casi demolida, como otras dos tiendas, un herbolario y una peluquería. Enfrente hay una escuela municipal, cuyas ocho ventanas dan a la calle, en la que no ha quedado un solo cristal; ha sufrido pocos desperfectos en el interior del inmueble, donde por triste coincidencia se procedía a las exequias de un paciente de la directora.

La tercera bomba que cayó en ese perímetro reducido ha roto una ventana del segundo piso de un inmueble de cinco, en el pa-

tió. Uno de los muros del patio está acribillado de restos de explosivos, y un muro de albañilería que servía de contrafuerte a una alta chimenea de fábrica ha caído demolido; es milagroso que la chimenea no se haya derrumbado también.

Hay víctimas: una mujer y un niño muertos, y un hombre gravemente herido.

En un barrio obrero, apenas había llegado la alarma se habían producido ya las explosiones, y la mayor parte de los vecinos de las casas alcanzadas por las bombas tuvieron justamente el tiempo preciso para echarse a la calle. En esta zona cayó una bomba sin estallar.

Las huellas de la explosión se encuentran también en unos cincuenta metros de longitud de uno de los muros de una iglesia, en donde se ven claramente a gran altura manchas blancas sobre la parda piedra, cerca del reloj. Un lavadero situado a espaldas de la iglesia ha experimentado varios destrozos.

Más lejos cayó una bomba en una vivienda habitada por siete personas que se encontraban reunidas para festejar la llegada de uno de los suyos, un zuaivo que ha venido del frente con permiso.

Alrededor de la mesa familiar, el abuelo, M. Fricchi, de sesenta años, su hija, casada con M. Augusto Petitjean, la señorita Lenotre, su tía y sus hijos Raimundo y Andrea, y, por último, una muchacha de quince años, la señorita Lucía Petitjean. Eran las diez, aproximadamente. «A esa hora—ha dicho el portero de la casa—oímos una fuerte detonación. Apenas acababan de dar la voz de alarma los bomberos, una conmoción formidable echó por tierra los muebles, las paredes oscilaron. Cuando nos precipitamos fuera de la casa nos llenó de terror el espectáculo que se ofrecía a nuestros ojos. Siete cuerpos se agitaban en medio de los escombros. Solamente el joven Luis Petitjean pudo escapar con vida; pero el desventurado tenía rota una pierna y heridas en la cabeza. M. Petitjean, su mujer, su hija, Lucía, de quince años, M. Fricchi, padre de la señora de Petitjean, la señorita Lenotre, hermana de Petitjean y los dos hijos de éste último, Andrea y Raimundo, yacían muertos a consecuencia de la explosión.»

Trescientos metros más allá, una casa de cinco pisos fué destruida completamente por una bomba que cayó sobre uno de los cuerpos del edificio que daba al patio. Desde la calle no se podía observar más que de modo imperfecto los destrozos causados en un almacén y en un restaurant que aparecen con todos los cristales rotos. En el patio de la misma casa los escombros amontonados llegan al primer piso; la casa, cortada en dos mitades, deja ver las modestas cocinas de cada uno de los pisos, con sus utensilios todavía colgados en línea en las paredes. En este sitio, las víctimas llegan a diez. De una familia compuesta de cinco personas han muerto cuatro; el padre, la madre, la mujer y un niño de ocho meses; un guardia de orden público que esta noche trágica estaba de servicio, ha escapado milagrosamente a la catástrofe. Algunos refugiados de Ardenas que habitaban igualmente esta casa destruida han perecido también.

## Más detalles.

Una de las bombas cayó en el patio interior de un hotel, donde está instalada una tienda de vinos. Resbaló, sin duda, por la pared y penetró en la tienda, donde estalló, haciendo un gran agujero en la cueva y en el techo.

Un cabo de Infantería que había llegado la víspera, había abandonado la tienda, dirigiéndose al primer piso del hotel, donde está su habitación. Iba acompañado de su mujer, y en cuanto penetraron en su cuarto se produjo la explosión. El suceso debió ocurrir a las diez y cuarto, hora en que quedó parado el reloj de la tienda.

«Mi primer movimiento—ha dicho el cabo—fué el de arrojarle al suelo boca abajo, obligando a mi mujer a hacer lo mismo. Hacemos lo mismo instintivamente cuando las granadas estallan allí en el frente. Pero apenas estábamos en esta situación, cuando el suelo cedió, cayendo mi mujer y yo. Teníamos, afortunadamente, heridas leves, producidas más bien por los vidrios rotos y la caída de materiales. Antes de ir a casa del farmacéutico procuramos enterarnos de si hacíamos falta para algo. Yo pensé en posibles gases asfixiantes, y grité a los vecinos que abriesen las ventanas, porque todas estaban cerradas. Lo más triste es que mi casco y mi pobre perro se quedaron bajo los escombros.»

Otra bomba destruyó completamente una modesta casita de dos pisos, cuyos escombros llenan la calle, interrumpiendo la circulación. Muebles rotos, grabados, vestidos deshilachados, objetos diversos rotos y deformados, forman un lamentable amasijo en medio de la calle. De la familia que la habitaba murieron el marido y la mujer. Sus cuatro hijos quedaron heridos levemente.

En un taller, otra bomba destruyó el techo, produciendo un agujero grande, perfectamente

señalado en los bordes. El proyectil cayó en el suelo, produciendo una ligera excavación; pero no estalló. Es una bomba esférica, de 305 milímetros de diámetro, armada con un percutor de cobre. Fué desarmada por los bomberos, bajo la dirección de M. Kling, jefe del Laboratorio municipal, en presencia del general Galopin, comandante de la plaza de Paris, al que acompañaban el coronel Monteil y M. Gagné, arquitecto jefe de la Prefectura de Policía. Esta bomba será expuesta al público en los Inválidos.

El jefe de la oficina de Teléfonos de la sucursal Gobeline, de sesenta y un años de edad, murió de repente en el momento que recibía la noticia del raid.

## Las víctimas.

Una bomba ha destruido la bóveda del Metropolitano, haciendo una abertura de cinco a seis metros.

Otra hizo en una casa tres víctimas: madame Catalina Demarguette, de setenta y un años, muerta; Teodoro Balassé, de cincuenta y cinco años, herido, y Eugenio Ruy, herido.

Una casa de cinco pisos quedó medio demolida, resultando cinco víctimas: Julio Butand, de cincuenta y cinco años, herido; Juana Butand, de cincuenta y cinco años, herida; Descamps, de cuarenta y ocho años, herido; Carlos Lauthoine, herido, y madame Lauthoine, herida.

En otra casa, con iguales daños que la precedente, hubo ocho víctimas: François, guardia de paz, muerto; Faillet, de setenta y un años, muerto; madame Rouvier, de treinta y siete años, herida; madame Parent, herida; Pedro X., de veintitrés años, herido; madame François, mujer del guardia de paz, herida; madame Mathis, herida, y Brunel, herido.

En una casa de un piso, completamente destruida, otras ocho víctimas: José Fricchi, de sesenta y seis años, muerto; Augusto Petitjean, de treinta y ocho años, muerto; madame Petitjean, muerta; mademoiselle Petitjean, muerta; madame Leriche, de treinta y cuatro años, muerta; Raimundo Leriche, de ocho años, muerto; Andrea Leriche, de diez y ocho meses, muerta, y Enrique Petitjean, herido.

En un barracón, que resultó destruido, hay que registrar cuatro víctimas: madame Ponce, herida; viuda de Payen, herida; madame Martín, herida, y Durespapt, herido.

En una casa de tres pisos, en la que la escalera, las puertas y las ventanas quedaron rotas y arrancadas, hubo siete víctimas. Madame Chouckman y sus dos hijos, su hermano y la mujer de éste, heridos; Maurice Forest, de quince años, herido; Mme. Maria Chambault, de treinta y ocho años, herida.

Ocho víctimas más en una casa de cinco pisos, destruida. Mme. Fillette, de treinta y ocho años, muerta; seis personas sin identificar, muertas; M. Fillette, herido.

Un taller fué atravesado por una bomba. Otra cayó en el pavimento de una calle, sobre un montón de piedras.

En un pabellón de un solo piso, destruido, hubo tres víctimas. M. Bidault, subbrigadier de los guardias de paz, muerto; Mme. Preteux, muerta; Mme. Bidault, esposa del subbrigadier, herida.

En otra casa de un piso, tres víctimas: M. y Mme. Tedé, muertos; Mme. Julieta Lorillon, herida.

Otra casa de un piso, destruida también. Tres víctimas: M. Juan Dagonier, muerto; Mme. Godefroy, muerta; M. Dagomier, herido.

Una bomba produjo un agujero enorme en el suelo del lugar en que cayó.

## Cómo pudo llegar el zeppelin.

PARIS, 31. Según informaciones de origen autorizado, el zeppelin no hubiera podido llegar a la capital si el cielo no hubiera estado tan cubierto.

Así y todo, debía volar a 3.500 metros de altura, por lo menos.

En esas condiciones, y dado lo bajas que estaban las nubes, le fué imposible descubrirle al servicio de vigilancia.

Además, ni los proyectores ni los cañones especiales pudieron emplearse con utilidad, por las circunstancias citadas.

## Zeppelines en la costa inglesa

## Comunicado oficial.

LONDRES, 31. La oficina de la Prensa anuncia que la última noche hubo un «raid» de seis ó siete zeppelines sobre los condados del Este, Nordeste y Midland.

Arrojaron varias bombas.

No se sabe que haya daño alguno grave.

## Alemanes y belgas

## Bélgica y el pacto de Londres.

PARIS, 31. Hace algunas semanas se dijo que el asunto de adherirse Bélgica al pacto de Londres se discutía en los círculos belgas, porque se trata de asegurar la participación con plena independencia de las eventuales negociaciones de paz, y porque, por otra parte, conviene señalar que Bélgica entiende que ha de seguir guerreando hasta la victoria completa de los aliados.

El New York Herald asegura que el Gobierno belga se prepara a hacer una afirmación pública y enérgica de su resolución de unir su suerte, sin reservas, a la de las grandes Potencias aliadas contra los Imperios centrales.

Creemos que esta información es exacta, si no en la forma indicada, por lo menos en el fondo.

Las declaraciones dadas a Bélgica todas las garantías deseables para su participación en las eventuales negociaciones de paz, y la afirmación formal por parte del Gobierno belga de que no consentirá una paz separada, tienen verdaderamente un valor moral y político tan grande como una adhesión al acto de Londres.

## El Gobierno belga.

NUEVA YORK, 31. El New York Herald asegura que es perfectamente exacto que en estos últimos tiempos Alemania ha oficialmente intentado, por medio de personas del partido católico alemán, llevar a Bélgica a la conclusión de una paz separada, ofreciéndole la entrega de su territorio contra la entrada del Reino en el *vollverein*.

El Gobierno belga consideró estas tentativas como injuriosas para él.

## La actitud de Rumania

## Nuevas negociaciones.

PARIS, 31. El Petit Parisien recibe de su corresponsal en Petrogrado, Claudio Anet, la siguiente información telegráfica:

«Desde que se han restablecido las comunicaciones con Rumania llegan diariamente noticias de Bucarest, y el problema rumano es el tema en los periódicos y en los círculos militares y diplomáticos.»

Se tiene la impresión de que la cuestión rumana llegará pronto a su punto culminante, y que la Corona y el Gobierno rumano se verán obligados a salir, quieran ó no, de la neutralidad que hasta ahora han mantenido.

¿Será el asunto de la venta de trigo a Inglaterra lo que hará a los Imperios centrales intimar a Rumania para que se decida? ¿Será otro incidente?

De todos modos, parece que el estado actual de cosas no puede prolongarse.

Aquí se comenta el regreso inesperado a Bucarest del ministro alemán von Busch, el cual se creía que había dejado su puesto definitivamente.

Sobre todo se discute el viaje a Viena del ex jefe de Gobierno Carp, germanófilo conocido.

Carp ha declarado que fué a Viena por motivos de salud; pero ese viaje, en las circunstancias actuales, ha tenido una causa política por fundamento.

El periódico «Birgevie Viedomosti» da sobre el asunto interesantes detalles, y afirma que Carp celebró, antes de su partida, una larga entrevista con el Rey Fernando, de la cual sólo se dió cuenta al Presidente del Consejo.

El Rey confió a Carp la misión de pedir a Austria concesiones territoriales en Bukovina y en Transilvania y de hacer comprender a Austria la necesidad de dar satisfacción a Rumania.

En efecto, la Corona y el Gobierno rumano saben que hoy la opinión pública conoce exactamente las ventajas que la Cuádruple Entente ha dado a Rumania y tienen que contar con la acción de la oposición en el Parlamento y en el país.

Para conservar la política de la no intervención que siguen, es necesario que presenten, frente a las proposiciones de la Cuádruple Entente, otras concesiones de los Imperios centrales, y para obtener este resultado ha sido enviado Carp a Viena.

Vió a Tizza en Budapest, y fué bien recibido en Viena, donde cuenta con numerosos amigos; pero es dudoso que Austria consienta la amputación territorial necesaria para dar satisfacción a la opinión rumana.»

## Un zeppelin sobre Francia

## No llegó a Paris.

PARIS, 1.º «Le Matin» dice que anoche los vigías encargados de la vigilancia aérea por el Norte de Compiègne señalaron las maniobras de un zeppelin que se dirigía hacia el interior.

El Gobierno militar de Paris, prevenido inmediatamente, dió las órdenes para que se tomaran las precauciones de rigor; pero el zeppelin, cogido por el fuego de los proyectores cuando aún se hallaba sobre las líneas francesas, dió media vuelta, retirándose.

A las once de la noche terminó la alarma, desapareciendo todo peligro.

## Correos detenidos

## El «Rembrandt» y el «Zeeland».

LA HAYA, 1.º Ha sido detenido por los ingleses el correo neerlandés que conducía el vapor «Rembrandt», que salió de Amsterdam el día 22 del pasado, y el correo destinado a América que transportaba el vapor «Zeeland», que salió de igual puerto el día 19.

¿Un Congreso de países neutrales? ¿Se celebrará en Madrid?

PARIS, 1.º «Le Petit Journal» publica un despacho de Zurich, según el cual el diario rumano «Universa» dice que están ultimados los preparativos para el Congreso de Estados neutrales de todo el Mundo, que en breve se ha de celebrar en Madrid.

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 1.º La artillería alemana ha bombardeado Schlock, abriendo también fuego activo en la región Sur del lago Babi. El enemigo ametralló nuestros destacamentos cerca de Ogger, haciendo uso de proyectiles explosivos.

Al Norte del ferrocarril de Ponieveje y entre los lagos de Medouisk y Demmen, el enemigo abrió violento fuego de artillería. En Galitzia, en la región del Strypa medio, nuestros exploradores rodearon a una guardia de campaña austriaca.

En las luchas cuerpo a cuerpo entabladas en esta acción, parte de las fuerzas austriacas fueron pasadas a la bayoneta y el resto fueron hechas prisioneras.

En estos últimos tiempos, obsérvese que aumenta considerablemente el número de enemigos trágicos.

En el frente del Cáucaso, la operación iniciada hace quince días contra los turcos y realizada con precisión, ha justificado nuestras esperanzas.

Después de haber desarrollado su primer golpe en el centro del ejército otomano y con un éxito importante, las tropas del general Yudenitch persiguieron al enemigo, arrojando a sus vanguardias contra las obras fortificadas de Erzerum.

Al mismo tiempo, aquellas tropas, por el empuje impetuoso de su avance contra el ala derecha turca, forzaron las líneas enemigas, obligándolas a evacuar la región de Melazghert Kuyus y replegarse en el valle de Much.

En resumen, la operación dió por resultado desalojar al enemigo de la región en una extensión de 60 verstas, organizada de antiguo por el enemigo, y desembarcamos, después de atravesar regiones montañosas con un clima muy crudo, en regiones bien pobladas y fácilmente accesibles, que favorecieron el acampamento de nuestras tropas en el período de invierno.

Durante estas operaciones, hicimos muchos prisioneros, especialmente a oficiales turcos y askaris; cogimos cañones, ametralladoras y grandes cantidades de material de artillería y de ingenieros e impedimentos.

El 29 de enero, nuestros exploradores, que iban en persecución de los turcos que se retiraban por la región del río Tchorochi, apresaron a más hombres y cogieron unas cien cabezas de ganado y grandes cantidades de forraje.

Salandra en Turin

Un discurso.

TURIN, 1.º El Presidente del Consejo, Sr. Salandra, ha llegado esta mañana, siendo recibido por el ministro, Sr. Dancos, los subsecretarios Sres. Borsarelli y Battaglieri, numerosos senadores y diputados, todas las autoridades civiles y militares, y gran número de Asociaciones con banderas, así como enorme gentío.

El Presidente del Consejo, al salir de la estación, fué objeto de una imponente manifestación de entusiasmo, a los gritos de: «Viva el Rey! Viva Salandra! Viva la guerra!»

El Presidente, acompañado de las autoridades, y entre aplausos del público, se dirigió al Hospital militar de San Maurizio, hablando con los enfermos y heridos, preguntándole a cada uno de ellos noticias de su participación en los combates, y prodigándole frases de consuelo.

En el Hospital de San Maurizio, el ex ministro Boselli, presidente de la Diputación de Turin, pronunció una vibrante alocución, saludando al Presidente del Consejo y poniendo de relieve la importancia de su visita, que constituye, dijo, un homenaje a los que están blandiendo las armas libertadoras y proclamando que allí donde el Rey desplegue la bandera de Italia flotará brillantemente el pabellón italiano, y nuestros soldados lo prometen, para gloria y esplendor de la Patria y del Rey.

El Presidente contestó agradeciendo las frases del Sr. Boselli, y terminó con un viva el Rey, que fué contestado por toda la concurrencia.

Por la tarde asistió el Sr. Salandra a una recepción, dada en su honor por el Municipio. Contestando al discurso de bienvenida del alcalde, conde de Rossi, declaró el Sr. Salandra que no quería hacer un discurso político en un salón donde había hablado Camillo Cavour, y donde, añadió, no se puede más que adorar y unir nuestra modesta alma a la suya.

Recordó las palabras de Cavour: «El Gobierno está decidido a emplear todas las fuerzas vivas que encierra Italia, no pidiendo a nadie sus antecedentes políticos.»

Aceptó gustoso la invitación de venir a Turin, para testimoniar la concordia de los piemonteses en la cooperación a la santa empresa comenzada por los piemonteses, y que será coronada por todos los italianos en los baluartes alpinos y a lo largo de las riberas orientales del Adriático. Era desde luego inútil querer poner de manifiesto tal hecho, puesto que nadie puede dudar de Turin y del Piemonte; pero estando entregado abnegadamente a la santa labor emprendida he venido a Turin para sacar el ánimo reconfortado para la dura labor que realizamos, para sacar fortalecida una vez más nuestra fe en la victoria común.

«Conducidos por el Rey, nuestro guía—terminó diciendo,—la victoria no ha de faltarnos.»

El discurso de Salandra fué interrumpido varias veces por los aplausos, y al terminar de hablar se repitieron las aclamaciones.

A petición del gentío estacionado ante el edificio municipal, el Presidente hubo de salir al balcón, donde se le tributó una entusiástica manifestación.

El Presidente ha visitado también varias fábricas que trabajan para la defensa.

La flota alemana

Señales de actividad.

LONDRES, 1.º Se han quejado de Suecia de la vigilancia que las autoridades inglesas ejercen con los correos destinados a los países escandinavos; pero los alemanes han tomado medidas más radicales y lesivas, como las de detener los correos escandinavos destinados a Suecia.

Se cree que esto hace prever una acción naval alemana en el mar del Norte.

Además, las Compañías alemanas, desde hace días, no aceptan los contratos de reaseguros que proponen las Compañías navales de los países neutrales.

Todo ello hace suponer que la flota alemana del Báltico va a intentar salir de su inacción.

El Rey Constantino

Sus entrevistas.

ATENAS, 1.º Comentando las entrevistas del Rey Constantino celebradas estos días, dice un periódico que con ellas buscan los ministros griegos la manera de salvar su responsabilidad personal.

Reconoce que el lenguaje del Rey demuestra que el Soberano griego no ha hecho más que repetir las opiniones de sus principales colaboradores.

El general Pau

En Rusia.

PETROGRADO, 1.º El general Pau ha llegado al Cuartel general del jefe del ejército del Norte, y esto hace prever importantes acontecimientos en la región.

En el mar Báltico

Los zeppelines.

COPENHAGUE, 1.º Telegrafían de Malmoe que un zeppelin ha volado sobre la isla Gotland, en el mar Báltico.

También han sido vistos otros aviones en los alrededores de dicha isla.

En Mesopotamia

El mando de los turcos.

ROMA, 1.º El mariscal von der Goltz ha llegado a Erzerum, donde ha tomado el mando de las tropas turcas del Cáucaso.

Parece que los rusos se proponen reanudar sus operaciones en el mar Negro y en las cercanías de Trebizonda.

Gran huelga

En Copenhague.

LONDRES, 1.º Telegrafían de Copenhague que mañana comenzarán huelgas en importantes fábricas.

En los Arsenales marítimos de Copenhague cesarán en el trabajo 20.000 obreros.

La huelga se extenderá a todas las industrias.

El Gobierno se propone intervenir para llegar a una solución que acepten los patronos y obreros.

Unificación de ferrocarriles

En la Europa central.

BERNA, 1.º El Sr. Nauman, diputado en el Reichstag, ha publicado un artículo tratando de la importancia de unir los ferrocarriles de los Estados de Europa central, asegurando las comunicaciones entre los Imperios centrales.

Pueblo turco bombardeado

Los habitantes huyen.

ATENAS, 1.º Con fecha 31 del pasado telegrafían de Mitlene diciendo que un contratorpedero inglés ha bombardeado el pueblo turco de Achinkos, cerca de Smyrna.

Todos los habitantes se han refugiado en una localidad cristiana situada más al interior.

Consejo de ministros en Grecia

El Presidente de la Cámara.

ATENAS, 1.º En el Consejo de ministros que se ha de celebrar hoy quedará resuelta la elección de candidato ministerial a la Presidencia de la Cámara.

En Albania

Nueva ocupación.

GINEBRA, 1.º Los austrohúngaros han ocupado una población al Sur de Alessio.

Los austriacos se han apoderado en San Juan de Medua de una gran cantidad de municiones.

De Viena telegrafían a la «Gaceta de Francofort» que han llegado a Valona algunas fuerzas de infantería italiana y varias baterías de artillería pesada.

En Montenegro la tranquilidad es completa.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 1.º Parte oficial de las tres. Ningún acontecimiento importante que señalar salvo algunos tiros de nuestra artillería entre el Oise y el Aisne contra las organizaciones enemigas de Sainte Leocadie y en Lorena contra un convoy en la región de Domèvre.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Francia

El bloqueo de Alemania.

PARIS, 1.º de febrero, 10 mañana. Los radios alemanes demuestran la preocupación que produce en Alemania la cuestión del bloqueo.

Es curioso comprobar que dichos radiogramas encierran una contradicción innegable. Por una parte pretenden que el mar quedará libre, y por otra, que Inglaterra quiere hacer morir de hambre a Alemania.

También es curiosa igualmente la intervención del almirante von Hotzendorf enviada al United Press, que contiene esta afirmación: «Alemania desea una gran batalla naval.»

Hasta ahora las apariencias no han hecho imaginar siquiera semejante cosa.

En Corfú.

El ministro de Marina griego, que ha acompañado a Corfú el cuerpo de Theotokis, ha ido a visitar a las fuerzas navales francesas estacionadas cerca de dicha isla.

M. Brisson, ministro plenipotenciario y encargado de los Negocios de Francia cerca del Gobierno serbio, ha llegado a Corfú.

El azúcar.

Todas las personas de Alemania que posean más de 50 quintales de azúcar refinada ó 50 quintales de azúcar en bruto están obligadas a declararlos hasta el 10 de febrero a la Sociedad Central de Compras en Berlín.

De Inglaterra

Desmintiendo una noticia.

LONDRES (estación del Almirantazgo británico), 1.º enero, 4,30 tarde.

La Presse Bureau niega lo que dice el parte turco respecto a una derrota inglesa en Akurna, en Mesopotamia.

Esto puede referirse únicamente a un reconocimiento en Shatte.

Del parte ruso.

PETROGRADO. Dice el comunicado que durante la quincena, en las operaciones del Cáucaso, los rusos desalojaron a los turcos de un fuerte fortificado de 40 millas de extensión y descendieron de una región montañosa y fría a otra poblada.

De Alemania

Italia é Inglaterra.

NAUEN, 1.º, 10 m.

El «Corriere della Sera» declara como una feliz idea el nombramiento del barón Desplanche, comandante del ejército, como comisionado de Italia ante el Gobierno inglés con respecto a las cuestiones económicas.

Su principal misión será tratar de resolver el asunto de los fletes, el del carbón y el de los cereales.

La «Idea Nazionale» manifiesta que el tributo pagado por Italia é Inglaterra con los elevados fletes es tan crecido y la parte que de él ingresa en el Tesoro inglés tan considerable, que puede muy bien decirse que una considerable suma de los gastos de la flota inglesa es pagada por los aliados, con exclusivo beneficio para el poderío militar de la Gran Bretaña; pero que esto exige en esta guerra común una revisión de los Convenios sobre nueva base de igualdad.

«La Tribuna» escribe que de la duración de la penuria de Italia depende su fuerza militar, cuyo robustecimiento está también en interés de Inglaterra, y es más importante que el afán de ganancias de una docena de armadores ingleses.

Varios periódicos italianos enumeran los servicios prestados por Italia a sus aliados.

El «Corriere della Sera» señala, como dice el periódico, el gesto activo y grande de Italia al declarar primeramente la neutralidad, separarse después de sus antiguos aliados, rompiendo más tarde la neutralidad, volviendo después contra sus anteriores amigos, y firmando finalmente el pacto de Londres, pone de relieve la desconfianza que los aliados muestran hacia Italia, oscureciendo, como dice, «la nostra gloria». Agrega que de sus aliados no ha recibido Italia más que desagradecimientos y burlas.

El mismo periódico comunica que, según las cifras facilitadas por el ministerio de Hacienda, los gastos tenidos por Italia en la guerra, desde su comienzo hasta fines de diciembre, ascienden a 6.416,9 millones, de los que son verdaderos gastos de guerra 3.744,7; el resto invertido en preparativos durante la neutralidad.

Sentencia.

La sentencia pronunciada en el escandaloso asunto de los suministros militares de Nápoles, ha consistido en siete años de presidio contra un comandante y un teniente, y diez años para los proveedores.

De Valona.

Según noticias de Valona, ha llegado allí una división de infantería italiana, con varias baterías pesadas. Se dice que Italia se propone seguir avanzando hacia el centro de Albania, considerando la defensa sostenida del Sur de aquel país como una necesidad militar y política de primera magnitud.

Salandra y Briand.

El ministerio de la Guerra italiano no se cansa de animar al espíritu público para que no decaiga el entusiasmo por la guerra, a cuyo efecto el Sr. Salandra visitará Turin y Génova. Parece ser que el viaje de M. Briand a Italia tiene el mismo objeto. Afirman ahora que llegará a mediados de febrero, acompañado del ministro sin cartera M. Bourgeois, del subsecretario del ministerio de la Guerra, M. Thomas; del director del ministerio de Estado, Demargerie, y del jefe de Estado Mayor francés M. Pelle.

Programa gomún.

La Entente, que ya anteriormente intenta-

ba la unidad interna por medio de conferencias, quiere ahora, con motivo de la visita de Lloyd George y Bonar Law a París, determinar un programa común de armamentos. Además, deberá reunirse en París una conferencia financiera que regulará las relaciones financieras entre las Potencias de la Entente. A dicha conferencia habrá de asistir una Comisión de miembros de la Duma rusa.

Telegramas.

En el Archivo nacional serbio han sido encontrados telegramas del 10 de agosto referentes a negociaciones entre Rusia y Serbia con respecto a Bulgaria.

El embajador serbio en San Petersburgo, Spollbowitch, telegrafió al presidente del Gobierno, Pachich, que Serbia debía denegar toda cesión territorial a Bulgaria; pero al mismo tiempo dar tregua a las negociaciones para ganar tiempo, y entonces los acontecimientos obligarían a Bulgaria a conformarse con menos, y este menos no excitaría a la opinión de Serbia.

Pachich debía ir a San Petersburgo, mientras que Sasonow incluiría a Bulgaria a un viaje de delegados, debiendo quedar sin resultado alguno las negociaciones. Pero Pachich rechazó inmediatamente toda cesión territorial, declarando que el Gobierno en pleno dimitiría, en el caso de que Inglaterra y Francia hicieran presión sobre Serbia.

Monsieur Barbi.

Uno de los más ardientes azuzadores contra Bulgaria, el colaborador de «Le Journal» M. Henry Barbi, pedía en una carta al ministerio del Exterior serbio el pago por la historia de la guerra austroserbia, que se proponía escribir con el título «L'épopée serbe». Al mismo tiempo debía editarse una traducción inglesa, rusa é italiana. Una carta del 26 de julio de 1915, escrita por Barbi, pide diez mil francos por cada nueva edición del libro, y pagos extraordinarios por las traducciones. También enumera los sueldos que deja de percibir por trabajar en el libro, haciendo ver la elevada suma que debía pagarle Serbia.

Dice un griego.

Un súbdito griego, que viajó en el mes de diciembre por Berlín, Dresde, Viena y Budapest, acaba de publicar en el «Rietch» diferentes artículos relatando sus impresiones de Berlín, diciendo que reina un orden admirable y una organización maravillosa, que se advertía en todo, y que causa asombro y admiración. La organización es tal, que las limitaciones dictadas por las circunstancias extraordinarias pasan desapercibidas al pueblo, y que nadie protesta contra estas medidas.

Dice «Le Journal».

«Le Journal des Debats» dice que no hay que hacerse ilusiones de que con auxilio del bloqueo pueda terminarse la guerra gloriosamente para los aliados.

Alemania, afirma, no se rendirá por hambre, y los franceses no deben creer que la paz será impuesta sin haber conseguido la victoria en el campo de batalla. La victoria, dice, será de aquél que sepa mejor ganarla.

Los indios.

Según The Daily Mail, los indios que luchaban en Flandes serán enviados a la Mesopotamia.

La ofensiva general rusa en Persia se paralizó por falta de artillería.

En Asia.

En el frente del Irak los turcos aniquilaron en las cercanías de Felathie a un destacamento de reconocimiento. Los mudjahas tomaron al enemigo mil camellos.

En el frente del Cáucaso, los turcos, mediante un ataque de sorpresa, reconquistaron en el centro una posición en Belgir, defendida por numerosas fuerzas rusas.

Estadística.

En los departamentos franceses ocupados por los alemanes, las pérdidas causadas en los meses de septiembre á diciembre por la artillería y aviadores franceses ascienden á 89 hombres, 121 mujeres y 75 niños muertos; 182 hombres, 200 mujeres y 108 niños heridos. En total, fueron muertos y heridos durante los últimos cuatro meses, 793 ciudadanos franceses por proyectiles franceses, ingleses y belgas.

En Galitzia.

La Prensa de Berlín comenta la situación

Folleton de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

MIETTE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

enseñó el libro, lo abrió y me mostró las frases en cuestión.

—¿Y esas frases...?

—Esas frases decían así: «He sido herido de muerte por Tanala.»

«Santiago Mouraille añadió:

«Según mi padre, injustamente condenado, el verdadero asesino del señor Bourelly debió hacer fuego por la ventana, y como Bourelly estaba frente a ella cuando dispararon el tiro, pudo ver y reconocer a su asesino.

«Antes de morir tuvo fuerzas, sin duda, para escribir en una hoja del libro que estaba sobre la mesa el nombre de su asesino, ¡y ese asesino es usted!»

«Mañana va usted a casarse con la viuda de su víctima. Pues bien; si yo enseño esta hoja, no se casará.

«Este libro, que puede perderle, es la vida de la inocencia de mi padre!..»

«Mi deber me manda entregaros á la justicia!»

«Pero amo á Mercedes, la florista de la Carrera de San Luis, y no quiere casarse conmigo si no la doto en dos mil francos... Déme usted los dos mil francos y le entrego la hoja.

—¿No le habrá usted dado la suma que pedía?

Tanala vaciló un momento antes de responder á esta pregunta, y por fin dijo:

—Se la he dado.

—¡Vamos! —pensó Ormessón.—Decididamente este hombre es de primera fuerza.

Y le preguntó:

—¿Por qué tanta generosidad con un hombre de quien no tiene usted nada que temer y á quien despreciarais no sin razón?

Tanala, siempre dueño de sí, sonrió y dijo:

—Nada más sencillo de explicar.

—Veamos.

—Por muy indignado que se esté, y me parece que tenía razón para estarlo, no pierdo uno de vista sus más caros intereses.

—No le comprendo.

—Me explicaré. Ese hombre me amnazaba, si no accedía á sus deseos, con promover un escándalo entregando á usted «su prueba». En el caso de que yo le recusara, ¿surtiría el efecto por él deseado? Era posible. El despacho que sentiría al ver su tentativa frustrada podía exasperarle.

«La viuda de Bourelly y yo, como te-

das las personas ricas y felices, tenemos envidiosos que disfrutarían al oír semejante acusación.

«¿Qué escándalo la víspera del matrimonio!... ¡Cuánto daño se hubiera hecho á la señora viuda Bourelly!... Además, esto podía ser desastroso para nuestros intereses comerciales.

«El tunante no es tonto; supo escoger muy bien el momento oportuno.

«Pues bien; á pesar de mi indignación, no perdí la serenidad y me dije: «Es preciso dar á este miserable la cantidad que pide.» Se la di, pero no ostensiblemente, porque me hubiese avergonzado de descender hasta comprar su silencio; coloqué los billetes en su libro y le despedí.

«Me figuraba que, una vez fuera del hotel, vería la cantidad que había pedido y que, tal vez satisfecho, se callaría. ¿Habré hecho mal en dársela? Pero en mi lugar, ¿quién se atrevería á asegurar que no habría hecho lo mismo?

«Sin duda, el miserable no ha encontrado el dinero, puede ser, y en ese caso más hubiera valido que, venciendo mis escrúpulos, se lo hubiese dado ostensiblemente, porque entonces, contento por poseerlo, no habría realizado la amenaza de venir á entregar «su prueba», como sin duda lo ha hecho, puesto que usted me ha llamado para que me disculpe de la ridícula acusación lanzada contra mí.

«He aquí mis leales explicaciones, que espero le dejarán á usted completamente convencido.»

Desde aquel momento la opinión de Ormessón sobre su interlocutor estaba

formada definitivamente.

Había escuchado las leales explicaciones, diciéndose que Tanala era seguramente el más hábil granuja que le quedaba que ver; pero disimulaba sus opiniones porque sabía que sería muy difícil poderlo probar, aunque lo intentase.

—¿De manera que ha sido usted víctima de una atrevida estafa?

—Sí, señor; á no ser que usted crea en la autenticidad de la denuncia póstuma del señor Bourelly, presentada un año después de su muerte por Santiago Mouraille. ¿Tiene usted ahí la prueba? Debe tenerla si Santiago la ha traído el libro y, como á mí, le ha enseñado la hoja acusadora.

Segunda sorpresa de Tanala.

En efecto; Ormessón pensó:

—Sabe que la hoja acusadora falta en el libro; de ahí proviene su audacia. Seguramente la hoja la ha arrancado él, y la tiene en su poder ó la ha destruido.

En este momento entró el ordenanza trayendo una carta para Ormessón.

El magistrado la abrió y miró la firma: era de Drouet.

—¿Me permite usted que la lea?—dijo Ormessón á Tanala.

—Le ruego que la lea.

—Gracias.

El magistrado leyó lo que sigue:

«Sé que el señor Tanala está con usted y no quiero molestarlo.

«He visto hace un momento al doctor Morris, que es el que visita á la señorita Miette Bourelly.

«Venía de llevar al convento á sor Felicia, directora del colegio donde se ha educado la señorita Bourelly.

«Con sor Felicia, el señor Morris había conducido al hotel Bourelly á otra religiosa, que se ha instalado á la cabecera de la enferma para cuidarla.

«El doctor ha contestado sin dificultad á las preguntas que le he dirigido, y añadiré que me ha parecido que lo hacía con mucho gusto y con una intención que no he podido descubrir, pero que conoceré pronto.

«Parece que la crisis nerviosa de que ha sido atacada esta mañana la señorita Bourelly se ha desarrollado en la misma habitación donde el señor Tanala habla recibido á Santiago Mouraille, y cinco minutos después de la salida de este último. Esto pudiera ser una indicación útil.

«Tanala ha dicho que salió del gabinete para acompañar á Santiago, y que cuando entró se encontró á la niña con la crisis nerviosa, y que entonces llamó pidiendo auxilio, y los criados acudieron.

«La niña se encontraba por casualidad en la habitación próxima al gabinete, habitación que sirvió de dormitorio á su difunto padre, á la cual le gustaba ir por los recuerdos que para ella encierra.

«Tanala pretende que la niña, que es muy impresionable, se puso mala por estar mucho tiempo rezando en aquella habitación llena de recuerdos queridos.

General militar, declarando que la nueva ofensiva rusa en la Galitzia fracasó con enormes pérdidas, no variando la situación militar de las Potencias centrales en ningún teatro de la guerra.

La mejor demostración de esto es que se ha llevado a cabo según el plan premeditado la ocupación de Montenegro y el avance en Albania.

El fracasado intento ruso no ha modificado de ningún modo las disposiciones militares en frente alguno.

Negativa.

Las estaciones radiotelegráficas de Poldhu y Malta anunciaron el día 20 una noticia procedente de San Petersburgo de que el Goeben, en lucha sostenida con el acorazado ruso Emperatriz María, ha resultado con averías, teniendo 33 muertos y 70 heridos.

No hay para qué decir que la noticia es una pura invención, puesto que el parte oficial turco del 11 del corriente, refiriéndose al mencionado combate, librado el día 8, dice que los rusos hicieron unos 200 disparos de artillería gruesa, sin hacer blanco.

En cambio, desde el Goeben pudo observarse que el acorazado ruso sufrió desperfectos.

De Austria

Parte oficial austriaco.

De Viena para Madrid, por Pola y Barcelona, 1 enero, 3 tarde.

Comunicado oficial.—Sin acontecimientos de importancia en los tres teatros de la guerra.

EN MADRID

De Estado

Contrabando de guerra.

En el «Journal Officiel de la République Française» de 27 del actual, se inserta un anuncio notificando la introducción de las modificaciones siguientes en las listas de contrabando de guerra publicadas en el citado «Diario Oficial» de 14 de octubre de 1915.

Contrabando absoluto.

Modificaciones: En el párrafo 8, en lugar de «la acetona»: «las acetonas y materias primas en bruto ó refinadas que pueden servir para su preparación».

En el párrafo 9, en lugar de «fosforo»: «fosforo y sus compuestos».

En el párrafo 21, se añade: «todas las fibras vegetales, así como sus hilados».

En el párrafo 26, después de las palabras «piezas sueltas», se añaden las palabras «así como sus accesorios».

En el párrafo 38, se sustituye el párrafo por las palabras «el plomo bajo todas sus formas».

Adiciones: El corcho, incluso el corcho en polvo. Los huesos, bajo todas sus formas, enteros ó triturados, y los huesos calcinados. El jabón.

Contrabando condicional.

Adiciones: La casafina. Las vejigas, tripas, envolturas y pellejos para salchichas.

Del Consulado de Bélgica

Aviso.

En virtud del decreto-ley del 6 de noviembre de 1915, los belgas residentes en el Extranjero (nacidos entre el 1.º de enero de 1890 y el 31 de diciembre de 1896) son llamados á formar parte del contingente del reclutamiento militar para 1915.

Los que estén en esas condiciones deberán presentarse del 1.º al 8 de febrero del año actual, con sus documentos de identidad, en la Cancillería del Consulado que suscribe, que les facilitará las aclaraciones necesarias.

Están dispensados de presentarse los belgas que se encuentran en el caso antes citado y que hayan pertenecido al ejército.

Los voluntarios para la guerra cuyo compromiso ha terminado con posterioridad al comienzo de las hostilidades, están también obligados á presentarse.

Consulado de Bélgica en Madrid, á 30 de enero de 1916.

De la Embajada británica

Comunicado del Foreign Office.

El secretario de Indias comunica lo siguiente:

«El informe de origen turco recientemente publicado, diciendo que la columna británica Kurna tuvo que retirarse, sufriendo pérdidas de cien muertos, cien camellos y cien tiendas de campaña, es totalmente inexacta. Sólo existe un incidente al que pudiera referirse, y es á un reconocimiento hecho cerca de Shatra, el cual fué atacado por árabes hostiles que se hallaban haciendo exploración. Las fuerzas tuvieron pocas bajas y causaron graves pérdidas al enemigo.»

DE MADRUGADA

En el Trocadero

En honor de los condecorados.

PARIS, 1.º Durante la mañana organizada en el Trocadero en honor de los soldados presentes en París condecorados con la Cruz de Guerra, el Presidente de la República pronunció una alocución declarando que es un incomparable motivo de emoción y de orgullo para él el expresar su agradecimiento á aquellos que vertieron su sangre por la Patria, así como á las enfermeras, quienes, bajo la metralla, prodigaron sus cuidados á los heridos, demostrando lo que el corazón de la mujer francesa contiene de abnegación, de valor y de bondad.

«Las generaciones futuras hallarán entre vosotros, dijo el Presidente, el ejemplo de sublime patriotismo, de resignación estoica y de sacrificio virilmente aceptado.

M. Poincaré terminó diciendo:

«Así, el día en que traigáis esa paz fuerte y tranquila, en nuestras avenidas empavesadas

tenemos la dicha de ver reumbrar en vuestros ojos el orgullo del deber totalmente cumplido, y Francia, agradecida, apretará contra su corazón á sus hijos, que la habrán salvado.»

En la Cámara francesa

Interpelación aplazada.

PARIS, 1.º En la Cámara, después de la intervención del Presidente del Consejo, quien declaró que la incursión de un zeppelin era una fatalidad de la guerra, sintiendo estar en la imposibilidad de exponer públicamente la relación de las medidas tomadas para la defensa de París, la interpelación respecto al particular ha sido aplazada á instancia del ministro de la Guerra para que sea estudiada mañana por la Comisión del Ejército.

Los zeppelines

El «raid» sobre Inglaterra.

LONDRES, 1.º Los zeppelines bombardearon ayer Norfolk Suffolk, Leicestershire, Derbyshire, Lincolnshire y Staffordshire.

Las víctimas son 54 muertos y 67 heridos. Los daños materiales son poco importantes.

Las municiones

El trabajo de las mujeres.

LONDRES, 1.º La introducción de mujeres en gran proporción para acelerar la fabricación de municiones en la Gran Bretaña, está dando resultados brillantísimos.

No sólo colaboran las mujeres y los hombres de todo corazón, sino que aquellas manifiestan una gran habilidad para los trabajos que requieren una gran delicadeza, como el perforamiento de los aceros.

Las previsiones más optimistas relativas al rendimiento se ven robadas.

En ciertos casos el rendimiento se ha quintuplicado.

En los talleres de pruebas, las mujeres demuestran una aptitud superior á la de los hombres para descubrir rápidamente los defectos.

La idea de emplear el mayor número disponible de mujeres comienza á ganar terreno entre los ingenieros más famosos del país.

Se espera ver dentro de poco la industria de las municiones llegar al máximo de producción buscado.

El «Apram»

Apresado.

NUEVA YORK, 1.º Telegrafían de Norfolk (Virginia) que el vapor «Apram», que había desaparecido desde hace varios días, ha llegado, mandado por la tripulación del submarino alemán que le apresó.

En Occidente

Comunicado francés.

PARIS, 1.º Parte oficial de las veintitrés: «En el Artois, la lucha de artillería ha sido bastante violenta.

En el Sur de la cota 119, Norte de la carretera de Saint-Nicolas á Saint-Laurent (Nordeste de Arras), un destacamento enemigo intentó un ataque, que fué detenido en seguida con granadas de mano.

Nuestra artillería ha ejecutado contra las posiciones enemigas de la carretera de Lille (Sur de Thelus) un bombardeo que ha originado un incendio seguido de explosiones.

Entre Avre y el Oise, nuestras baterías han dirigido disparos contra las trincheras alemanas de Beuvraignes y Fresnoy, y cañoneado los convoyes enemigos hacia Lasigny.

Acciones de artillería eficaces contra los trabajos adversarios de Beaulne y la granja de Cholera (Norte del Aisne), así como en el Este de Saint-Dié, en la región del Fave.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra

Los Estados Unidos.

CARNARVON, 1.º La situación entre los Estados Unidos y Alemania respecto al atentado del Lusitania sigue bastante tirante.

El sábado por la noche Wilson dijo á Pittsburg y á Cleveland que no sabía qué día ni á qué hora podría darles audiencia.

El domingo por la noche dijo á Milwaukee: «No hay crisis ni ha ocurrido nada; pero cuando el mundo está ardiendo, conviene estar preparados, no vayan á incendiarnos los chispazos.»

La Prensa alemana está indignada contra América.

El comercio inglés.

La inmensa muchedumbre que acudió ayer al mitin convocado en Guildhall por el lord mayor de Londres, consideró los pasos que se han dado para mejorar el comercio británico y que continúe floreciente después de la guerra.

Todos los oradores expresaron su determinación de aniquilar al comercio alemán y requirieron «la acción del Gobierno, de las Cámaras de Comercio y de los partidos políticos respectivos».

En dicho mitin se hallaban presentes siete liores mayores y prebostes, 70 mayores y delegados oficiales de 51 Cámaras de Comercio y de 89 Asociaciones, 11 altos comisarios y agentes generales de las colonias británicas, además de 49 miembros de la Corporación de la ciudad de Londres y los directores de muchos Bancos é instituciones públicas.

De Francia

Albaneses detenidos.

PARIS (Torre Eiffel), 1.º Setenta y tres personas albanesas, inculpadas de sostener relaciones con los emisivos austriacos y búlgaros y de haber organizado un complot para apoderarse de Essad pachá y asesinarle, han sido detenidos por las autoridades italianas de Valona.

Los aliados.

Hoy se celebra en París la primera confe-

rencia entre los aliados con objeto de organizar la defensa sanitaria.

La opinión rumana.

Un periódico ruso publica los resultados de un plebiscito organizado por má periodistas rumanos.

He aquí las preguntas dirigidas á los periódicos de Bucarest, que son el objeto de dicho plebiscito:

1.º De qué lado está la mayoría de la Prensa, de parte de la Cuádruple Entente ó de los Imperios centrales?

2.º Con quién es más ventajoso irse á Rumania, tomando en consideración sus ideales nacionales?

3.º Cómo realizar, conciliándolos, los sentimientos y los intereses del pueblo rumano?

De los 25 periódicos de Bucarest, 17 se han declarado sin restricción alguna á favor de la Cuádruple Entente, dando la razón de que ella sola puede realizar las aspiraciones rumanas.

Cuatro periódicos, entre ellos dos socialistas, se inclinan al lado de la Entente á condición, empero, de que permanezca neutral.

De Alemania

Comunicado alemán.

NORDEICH, 1.º Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que durante la noche del 31 de enero pequeños destacamentos ingleses intentaron realizar un ataque repentino contra nuestras posiciones al Oeste de Messines (Flandés).

Fueron todos rechazados después de que habían conseguido penetrar en un punto en nuestras trincheras.

En Pricourt (Este de Albert) nuestro fuego impidió que el enemigo ocupase el hoyo producido por la explosión de una mina que había hecho estallar. Al Norte de este punto patrullas alemanas avanzaron hasta dentro de las posiciones inglesas, y volvieron, sin sufrir pérdidas, á sus posiciones, llevándose á algunos prisioneros.

Al Sur del Somme los franceses perdieron nuevamente terreno en combates ejecutados con granadas de mano.

Teatro oriental de la guerra.—No ocurre nada nuevo digno de mención.

Teatro de la guerra en los Balkanes.—Una de nuestras naves aéreas atacó á los buques y depósitos de la Entente en el puerto de Salónica, pudiéndose observar el buen resultado obtenido.

Un «raid» sobre Inglaterra.

BERLIN (Oficial.) Una de nuestras flotas navales aéreas atacó, con bombas explosivas é incendiarias, durante la noche del 31 de enero al 1.º de febrero, los docks, el puerto y fábricas de Liverpool y de Birkenhead y los alrededores de dichas ciudades, como asimismo las fundiciones y altos hornos de Manchester, fábricas y altos hornos de Nottingham y de Sheffield, y también los grandes establecimientos industriales sobre el Humber y en Great Yarmouth. En todas partes pudieron apreciarse los grandes efectos causados, observándose fuertes explosiones y violentos incendios.

Aparte de esto, sobre el Humber una batería fué reducida al silencio.

Todas las aeronaves regresaron sanas y salvas, á pesar de haber sido fuertemente cañoneadas.

Comunicado turco.

CONSTANTINOPLA. (Cuartel general.) En el frente del Irak, en Felahic, ha tenido lugar recíproco é intermitente fuego de infantería y artillería.

En Kut-el-Amara reina tranquilidad.

Frente del Cáucaso.—Combates sin importancia.

En la costa de Anatolia, en el mar Mediterráneo, durante la noche del 27 de enero, un buque de guerra enemigo desembarcó un destacamento de tropas entre Femke y Mekri, en el pueblo de Endefli, enfrente de la isla de Castellorizo.

Algunos de los elementos oficiales de la población y una parte de los habitantes fueron apresados y llevados á bordo de un barco.

También se apoderaron de aprovisionamientos y de mobiliario.

El puerto de Arcángel.

COPENHAGUE. Comunican de Bergen que en el puerto de Arcángel hay más de cincuenta buques bloqueados por los hielos.

Además de una gran parte de buques ingleses y rusos, también se encuentran allí buques rompedielos canadienses; 20 ó 30 buques se hallan en alta mar ante la costa de Mourman, y aguardan poder entrar en Arcángel.

Radiotelegramas de y para Austria-Hungría

Hemos procurado informarnos sobre las condiciones de este servicio en vista del cambio que ha sufrido.

En las oficinas de la Compañía Nacional de Telegrafía sin Hilos nos han dicho lo siguiente:

Que el servicio de despachos privados de España á Austria-Hungría se hacía hasta el día 25 del mes de enero, vía Pola, con tasa sencilla (29 céntimos por palabra) cuando el expedidor no pedía la urgente (87 céntimos por palabra), pero sin reciprocidad; es decir, que las oficinas austro-húngaras no admitían despachos para España.

Que á partir del día mencionado quedó cerrada la estación de Pola al servicio público; pero en cambio se abrió al mismo tiempo la de Budapest, y desde entonces se hace el servicio en ambos sentidos.

Que á petición de Austria-Hungría sólo se admiten, hasta nueva orden, despachos urgentes (tasa triple, 87 céntimos por palabra).

Que, según parece, este régimen restrictivo cesará cuando esté terminada una nueva estación cerca de Viena.

Que en el despacho central de la Compañía, Alcalá, 43, se darán todos los detalles que el público necesite.

PROVINCIAS

ANDALUCIA

El «Reina María Cristina».

CADIZ. (Martes, noche.) Un radiograma del capitán del «Reina María Cristina» ha comunicado que el día 27 de enero, á las once de la noche, se encontraba á 850 millas al Sur de Cape Race.

CASTILLA LA VIEJA

Las subsistencias.

MIRANDA. (Martes, mañana.) En la sesión celebrada anoche por el Ayuntamiento se dió cuenta de que los panaderos subirían cinco céntimos el pan, que ha alcanzado ya el precio de una peseta los dos kilos.

El alcalde puso de manifiesto los datos consultados sobre la carestía del trigo y las harinas, demostrando que estos datos impedirían evitar la subida del pan.

Los concejales hicieron ver que en virtud de contratos con los vendedores de carne, los tratantes de este artículo que vienen de fuera tienen que devolver los corderos ó pagarlos á los abastecedores á un precio imposible.

Se acordó repasar todos los artículos. Han sido decomisadas varias pesas por el fiel contraste, imponiéndose multas á algunos comerciantes.

CATALUÑA

Conflictos obreros.

BARCELONA. (Martes, tarde.) No hay ninguna variación en el aspecto de las huelgas, que siguen igual que ayer, sin aumentar ni disminuir el número de huelguistas.

Según noticias fidedignas, el número de éstos es de 15.000.

El mayor contingente lo dan los metalúrgicos, con 5.000; los albañiles, con 4.000; los carpinteros, con 2.500, y los pintores, con 800.

Los ladrilleros y otros oficios, hasta ya días que trabajaban muy poco por falta de pedidos, debido á la huelga de albañiles.

Se han registrado hoy bastantes coacciones, pues se trabaja en algunos talleres pequeños, si bien con la puerta cerrada.

—El gerente de los talleres de la Hispano-Suiza, en vista del gran número de obreros que ayer acudieron para reanudar el trabajo, acordó empezar hoy la fabricación. En efecto, se han presentado 365 obreros de los 600 que trabajan de costumbre.

Cinco obreros, que se dirigían al taller, al llegar al Pasco de Santa Eulalia, en la barriada de San Andrés, donde están los talleres, se vieron atacados por un grupo allí apostado que empezó á disparar contra ellos.

Las balas hicieron blanco en tres. Uno resultó con el hígado perforado, quedando gravísimo; de los otros, uno con el brazo atravesado y su compañero con un balazo en el costado.

Los agresores huyeron, sin ser habidos. El ataque fué iniciado, según los heridos, por la espalda.

Al acudir la Guardia Civil no halló mas que á los heridos y á otros dos que iban con ellos.

El gerente de la Hispano-Suiza ha manifestado que desde fines de diciembre hasta la fecha se hablan aumentado los jornales de los obreros de aquella Casa cerca de un 20 por 100.

Opina que la agresión ha impedido que hoy hubiera sido completo el número de los obreros.

Da la coincidencia de que el obrero gravísimo es uno de los más antiguos é inteligentes de la Casa.

—Hoy se reunirán los carboneros, los pintores decoradores y montadores electricistas para tratar de las causas de la huelga.

—Los obreros que encienden los faroles del alumbrado público, á cargo de la Compañía Lebon, han presentado una reclamación pidiendo una peseta diaria de aumento de jornal.

—La Federación mutua mixta de ferroviarios ha publicado un manifiesto dando cuenta del por qué sus asociados no deben secundar la actitud de los ferroviarios de Madrid, Zaragoza y Alicante y Norte y marinos de La Naval, que celebrarán un mitin el sábado en el local inmediato al Palacio de Justicia.

En el manifiesto se da cuenta de las diferencias de procedimiento que les separan de los compañeros de la Unión.

Dicen que basta repetir que no creen ni en la virtud de sus doctrinas, ni en el altruismo de sus hombres, ni en la fuerza social que dicen poseen los de la Unión para exigir de la Compañía una compensación, unas mejoras que en los períodos más prósperos que el actual podrían serles concedidas, sin desatender otros servicios tan sagrados como los del personal.

«Nosotros—continúa el manifiesto—creemos del caso hacer público, para conocimiento de todos, que en este caso particular de locura universal, único en la historia de la humanidad, la Compañía puede contar con el apoyo de los mutualistas.»

Termina diciendo el manifiesto que el problema de las subsistencias es tan complicado, que no lo pueden resolver aisladamente patronos y obreros sin ayuda del Gobierno.

—De Sabadell comunican que el gerente de la Unión Industrial, en vista de la carestía de las subsistencias, trata de aumentar mensualmente con un 10 por 100 transitorio el jornal que perciben los obreros.

—De Tarrasa dicen que los patronos carreteros de aquella población han acordado aumentar en 10 reales semanales el jornal de los obreros carreteros, y con un real diario el de los peones.

—Comunican de Mataró que se ha reunido con el alcalde la Comisión de huelga de los obreros metalúrgicos.

El alcalde le enteró de las condiciones de los patronos, que son que si los obreros se disponen á reanudar el trabajo inmediatamente con las condiciones que antes de la huelga, les darán todas las ventajas de aumento de jornal que consigan los compañeros de Barcelona.

Los obreros se han negado á aceptarlas. —Esta noche se reunirán los patronos albañiles, convocados por la Comisión que ayer se nombró en el Gobierno civil, después de la conferencia con el gobernador.

—Una Comisión de obreros metalúrgicos de los talleres de Mas, de Cornellá, que son 300, ha visitado al gobernador, manifestándole que el jueves reanudarán el trabajo que no pudieron hacerlo ayer por no estar todos enterados.

Empréstito italiano.

La Cámara de Comercio italiana ha anunciado que ha quedado abierta la suscripción al empréstito de aquel país.

Mitín carlista.

Los jóvenes carlistas se proponen celebrar el sábado un mitin para protestar de la actitud del Gobierno ante el conflicto planteado por el alza en el precio de las subsistencias.

GALICIA

El centenario de Cervantes.

FERROL. (Martes, tarde.) A pesar del acuerdo del Gobierno de aplazar la celebración del centenario de Cervantes, el Centro Obrero de Cultura celebrará en la fecha indicada el certamen dispuesto como homenaje á la memoria de Cervantes.

Muerto por un carro.

El labrador Rosendo Lamas venía de un pueblo próximo guiando un carro.

Voló el vehículo á causa del mal camino, y quedó debajo el conductor, que murió instantáneamente.

Los alumnos de Administración.

Han llegado los alumnos de Administración y han embarcado en buques de la escuadra, donde realizarán un viaje de prácticas.

El vicealmirante Chacón.

También ha llegado el vicealmirante don José Chacón, jefe de la escuadra.

Viene de Madrid, donde conferenció con el ministro de Marina acerca del próximo viaje de instrucción que ha de realizar la escuadra.

Averías reparadas.

Reparadas las importantes averías en el casco que le produjo el temporal, ha abandonado hoy este puerto el vapor francés Mira, abarrotado de carbón.

MURCIA

El «gordo».

MURCIA. (Martes, tarde.) El premio mayor fué expandido en la Administración de la calle de San Pedro, y lo vendió un anciano llamado Paco.

Tres décimos están repartidos entre los vecinos del próximo pueblo de Alberca; otro se halla en poder de un joven estudiante, y los demás están distribuidos entre gente pobre.

Toma de posesión.

Se ha posesionado del cargo de comisario regio de la Universidad D. Vicente Llobera, presidente de la Diputación provincial, catedrático y abogado de gran cultura.

Se considera acertadísimo el nombramiento.

EXTRANJERO

Un nombramiento.

ROMA, 1.º Su Santidad ha nombrado secretario de la Nunciatura de España á monseñor Gaetano Cicognani.

Muerto de un diputado.

PARIS, 1.º Ha fallecido el diputado realista por el Calvados, M. Jules Delafosse.

EN PORTUGAL

Los últimos sucesos.

LISBOA, 1.º En el Senado, el ministro del Interior refirió esta tarde los últimos acontecimientos, afirmando que el Gobierno está dispuesto á reprimir todos los excesos que puedan coartar la libertad del trabajo.

La mayoría de los senadores manifestaron la confianza que les inspira el Gobierno.

Las minorías declararon que no pondrán dificultades para que el «Jen sea mantenido».

Los periódicos dicen que las explosiones de las bombas de hoy causaron la muerte á una persona é hirieron á varias.

UN DESCARRILAMIENTO

El rápido de Calais.

SAINT DENIS, 1.º El rápido procedente de Calais descarriló á las siete y veinte de la tarde, cerca de la estación de Saint Denis.

Varios vagones quedaron volcados, incendiándose.

# INFORMACIONES DE MADRID

## SECCIÓN OFICIAL

### LA «GACETA»

#### Sumario.

**GUERRA.**—Real orden declarando pensada la cruz de segunda clase del Mérito Militar, con distintivo blanco y pasador del profesor, de que se halla en posesión el comandante de Caballería D. Enrique Manera Valdés.

**HACIENDA.**—Real orden declarando no procede imponer premio en el cambio a las fracciones inferiores a 10 pesetas, adeudos por declaración verbal de viajeros ó pagos por derechos de importación y exportación que se efectúan en las aduanas durante el mes actual, y que hayan de percibirse en moneda española de plata ó billetes del Banco de España.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden disponiendo que por la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico se proceda a la rectificación del Censo de población de la isla de Santa Cruz de la Palma (Canarias).

—Otra disponiendo se den los ascensos de escala, y que los catedráticos de Universidad que se mencionan pasen á ocupar en el escalafón los números que se indican.

**FOMENTO.**—Real orden ampliando para la provincia de Toledo el número de proposiciones admitidas en el segundo concurso para la construcción de caminos vecinales, añadiendo el de Robledo del Mazo á la carretera de Navahermosa á Logroñán.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Modificaciones en las listas de contrabando de guerra, publicadas en el *Journal Officiel de la République Française* de 27 de enero próximo pasado.

## GRAN MUNDO

El marqués de Grijalba ha regresado de Andalucía.

—Muy animada y elegante estuvo la comida de anteaer lunes en el Ritz.

El comedor estaba lleno y formaban las mesas: con la duquesa de Medina de Rioseco, el marqués y la marquesa de Ugena, la Srta. Josefina Melgar, las señoritas de Amaya, el duque de Osuna y D. José Rodezno; con el duque y la duquesa de Tarazona, el señor y la señora de Lombillo (D. José) y las señoritas de Villamarquilla y Bermejillo; con el ministro de Portugal, Sr. Vasconcellos, el encargado de Negocios del Japón y madame Horiguchi, el Encargado de Negocios del Brasil, M. Muñoz Aragao, el secretario de la Legación del Brasil y madame de Fonseca, y el secretario de la Legación de Portugal y su señora y Mme. Quevedo Villegas; con el agregado militar de la Embajada de Francia, coronel Tillion, el consejero de la Embajada de Francia y Mme. Viugné, el agregado naval de la misma monseigneur de Roncy y el agregado militar de la Embajada de Italia M. Sannazaro Natta; con el consejero de la Embajada de Rusia, M. Solovieff, el ministro de Rumania, M. Cretzianu, la señorita de Cárcer y el secretario de la Legación de Portugal y Mme. Dos Santos; con los señores de Berry Wall y su madre, el ministro de los Países Bajos y Mme. Van Royen; con D. Alvaro Alcalá Galiano, los señores de Basearan (D. Fernando).

Con el Sr. Matesanz, presidente de la Cámara de Comercio, el ministro de la Gobernación, Sr. Alba, y el subsecretario de Gracia y Justicia, Sr. Chapaprieta.

En otras mesas estaban los Sres. Sáenz de Vicuña, Illera, Salvador, Liques, Violarra, condes de Aguilar y sus hijas, marqués de Valdeiglesias, Sr. D. Eligio Ros, señora y señorita de Núñez de Prado, señora de Pisostre, condesa Origo, señores González de la Riva, Vadillo, Gil Delgado, Creus, Alonso Martínez, Torre, etc.

Unos cuarenta comensales formaban la mesa del Golf-Club, entre quienes recordamos al marqués de Santo Domingo, condes de la Cimera y Cuevas de Vera, marqués de Narros, conde de Casa Valencia, marqués de Ferría, señores de Martínez del Río, Donadio, Artaza, Santona, Silvela, Jenquel, etc.

Después se celebró un animado baile, al cual concurrieron algunas damas y muchachas que no habían comido allí, entre las cuales estaban la condesa de la Oliva de Gaytán y su hija, la señora de M. Aguilera (D. Virgilio), la señora y señorita de Cobo de Guzmán, etcétera, y muchos muchachos.

El Sr. Corradi anunció á algunos «sportsmen» la grata noticia de que el Palace Hotel había ofrecido un premio de 10.000 pesetas para las carreras de caballos de primavera.

### MADRIZZY

## El robo en el Museo Arqueológico

La Policía está trabajando activamente en el descubrimiento del hecho de que damos cuenta en otra sección, y practica todo género de averiguaciones, encaminadas á la detención de los autores.

En el Museo Arqueológico prestan servicio los porteros, que cuidan de los objetos expuestos en las vitrinas.

Uno de los citados porteros iba acompañando á unos visitantes, y al llegar á cierta vitrina observó que había sido fracturada con una palanqueta.

Con la emoción consiguiente, fué á dar cuenta á sus jefes de lo que ocurría, y al acudir el Sr. Amador de los Ríos observó que lo sustraído era un cartón donde estaban expuestas varias medallas y sortijas de oro de la época romana.

Nadie puede explicarse cómo se cometió el robo, pues la vigilancia es completa en el Museo.

Se abre éste á las diez de la mañana, y se cierra á las cuatro de la tarde. El robo se

advirtió á eso de las doce y media; pero no se sabe si ya estaba fracturada la vitrina desde el día anterior.

Los tres ordenanzas del Museo han manifestado que entraron en el local unos 20 ó 25 visitantes. Ninguno de ellos, ni por su indumentaria, ni por su aspecto, se hizo sospechoso. Todos los señores que entraron vestían correctamente. Sólo un individuo vestía pelli-za, pero iba acompañado de unas mujeres y parecía un provinciano; además, no se acercó á la vitrina robada. Así, pues, el autor del robo ha tenido que ser uno de aquellos caballeros que entraron á visitar el Museo Arqueológico.

Esto hace pensar que quizás algún aficionado á antigüedades ó un cleptomano tal vez, llevado de un deseo irresistible, se decidiera á fracturar la vitrina para apoderarse de algún objeto ansiado, pues al lado de los desaparecidos había otros muchos que no fueron sustraídos.

Días pasados estuvo en el Museo un joven bien vestido, con lentes, que pasó varias horas ante las vitrinas tomando notas y apuntes de dibujo. ¿Será el autor?

El agente Sr. Illanes, de la Brigada de Investigación, practica, por orden de sus jefes, gestiones encaminadas á descubrir á los autores del robo.

## La Caja postal de Ahorros

En el ministerio de la Gobernación se constituyó anoche el Consejo de vigilancia de la Caja postal de Ahorros, bajo la presidencia del señor ministro de la Gobernación, asistiendo los Sres. Francos Rodríguez, vicepresidente; Ferraz, subsecretario del ministerio de Estado; Carvajal, subsecretario del ministerio de la Guerra; intendente del ministerio de Marina; general Marvá, presidente del Instituto general de Previsión; Retes, interventor de Hacienda; Royo Villanova, director general de Primera enseñanza; Rodríguez, director general de Prisiones; obispo de Madrid-Alcalá y el Sr. Matesanz, presidente de la Cámara de Comercio.

Excusaron su asistencia el senador señor Junoy y el diputado Sr. Arceche. El ministro de la Gobernación saludó á los reunidos, agradeciéndoles el concurso que prestaban á la obra que se iba á acometer. Dijo que esperaba de todos ellos, de su valer y de su entusiasmo, una cooperación imprescindible para tan alta empresa.

A continuación el Sr. Francos Rodríguez dió cuenta del estado del nuevo edificio para Correos, donde se ha de instalar la Caja, y de los preparativos burocráticos para su funcionamiento, añadiendo que solicitaba el concurso de todas las entidades representadas en la reunión para llevar á cabo la importantísima tarea de propagar el ahorro.

Hicieron manifestaciones muy entusiastas los señores obispo de Madrid, Matesanz, Rodríguez, Marvá, y en general cuantos concurrieron á la reunión, en la que reinó un alto espíritu de concordia.

Después se reunió el Consejo de administración, también bajo la presidencia del señor ministro de la Gobernación, asistiendo los Sres. Ródenas, director general del Tesoro; Tutor, subdirector de Correos; García Escudero, en representación del Banco de España; Ródenas (J.), jefe de la Caja de Depósitos; Muñoz, abogado asesor de la Dirección general de Correos; Gómez de la Torre, vocal obrero del Instituto de Reformas Sociales; Paraiso, Luca de Tena y Delgado, como vocales elegidos libremente por el Gobierno.

Excusó su asistencia el Sr. Riu.

Después de constituido el Consejo de administración y de oír las manifestaciones hechas por el señor ministro, se acordó suspender la sesión y continuarla en días sucesivos para tratar de los distintos problemas que han de resolverse para el planteamiento de la Caja postal de Ahorros.

La impresión general es que la Caja no podrá funcionar hasta el mes de marzo, época en que se instalará en el nuevo edificio de Correos, y en que estarán terminados los sellos y los demás elementos imprescindibles para el desarrollo de la benéfica institución.

## EN LOS MINISTERIOS.

### GRACIA Y JUSTICIA

Han sido nombrados: abogado fiscal de Palma, D. Alfonso López Doriga; juez de Tortosa, D. Jesús Rodríguez Marquina, y de Ginzo de Limia, D. Manuel Sánchez Escobar.

Ha sido admitida la renuncia que del curato de Herguijuela (diócesis de Salamanca) había presentado D. Adolfo Bueno López, á quien se ha nombrado párroco de Santiago de Rinconada, en la expresada diócesis.

Igualmente se ha admitido á D. Saturnino Bandres la renuncia del curato de Navas de San Antonio (Segovia), así como la presentada por D. Ramón Galaceche del curato de Casillas de las Flores, en la diócesis de Ciudad Rodrigo.

Se han remitido á sus respectivos preladados las reales cédulas de los curatos comprendidos en las ternas últimamente aprobadas de Tortosa y Calahorra.

### FOMENTO

#### Sucedáneos del sulfato de cobre.

Enterado el ministro de Fomento de que para el sulfatado de las viñas se han encontrado en Italia otras sales también de cobre, como el caldo bordelés, ordenó á las estaciones enotécnicas de España que procedan á ensayar dichos productos y dictaminar si con ellas será posible sustituir con éxito al sulfato de cobre para combatir la plaga del mildew.

## LA MONEDA DE SIETE CENTIMOS

Cortamos del importante semanario financiero *Industria Nacional*:

«Hace ya tiempo el diputado aragonés don Leopoldo Romeo, director de nuestro querido colega LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, presentó en el Congreso una interesante proposición de ley solicitando la inclusión en el sistema monetario español de una nueva moneda de bronce de siete céntimos.

Esta iniciativa, que cual otras también muy estimables del mismo representante en Cortes, no fueron objeto de la atención que merecían, tiene ahora especial interés tratándose como se trata de aliviar la situación creada por la carestía de los artículos de consumo, y con ello la del proletariado especialmente.

El sistema monetario actual se ajusta á las bases adoptadas en el Convenio internacional de 23 de diciembre de 1865. Por decreto del Gobierno provisional de 19 de octubre de 1868, siendo ministro de Hacienda D. Laureano Figuerola, se mandó acuñar la moneda española, adoptándose la peseta como unidad monetaria, de acuerdo con las análogas de Francia, Italia, Bélgica y Suiza, cuyas naciones, signatarias del referido Convenio, sostenían con la nuestra las mejores relaciones comerciales.

Se determinó que la acuñación de monedas de bronce se hiciera de 10, 5, 2 y 1 céntimos con la ley exacta de 950 milésimas de cobre, 40 de estaño y 10 de cinc, con el permiso en feble ó fuerte de 10 milésimas para las dos primeras y 5 para las restantes. También se ordenó su refundición á expensas del Estado, por carecer de curso legal cuando el anverso ó el reverso haya en todo ó en parte desaparecido por los efectos naturales del desgaste.

Esta distribución de valor de las monedas de bronce permite efectuar toda clase de transacciones, y cualquier cuenta podría liquidarse al céntimo sin beneficio ni quebranto para el que paga ó cobra. Pero como las monedas de uno y dos céntimos, por su escaso diámetro y peso—dos y uno y medio centímetros y uno y dos gramos—no son manejables, se han despreciado desde su creación por el público como cosa baladí.

De ahí que aunque estén en circulación legal tan diminutas monedas, no es lo corriente su uso, ya que el precio mínimo fijado á cualquier artículo por insignificante que sea—al menos en Madrid—es de cinco céntimos de peseta y las subidas de los mismos se cuentan por fracciones mínimas de la misma cantidad.

En la práctica ocurre igualmente que por el discutible sistema establecido de que las cajas nunca pierden, el público paga en demasía las fracciones de uno á cuatro céntimos, que supone en muchos casos un tanto por ciento elevadísimo. Los talones del ferrocarril, las facturas del fluido eléctrico y del gas, contribuciones y arbitrios y otros documentos cobratorios que tienen recargos ó descuentos, terminan en su mayor parte en cifra decimal menor de cinco, de no redondearse ésta en beneficio del que cobra, al cual van á parar igualmente las fracciones.

No hemos de poner ejemplos que todos los lectores conocen y que se consienten por la carencia de moneda en unos casos y por delicadeza en los más; pero es notorio que el abuso existe, y á poner coto tiende el entusiasta trabajo acometido por el Sr. Romeo en las Cortes y en su popular periódico.

Establaciéndose la moneda de siete céntimos desaparecen en gran parte los inconvenientes anotados, y podrá facilitarse también la rebaja ó moderarse la subida de ciertos artículos de primera necesidad. Con ella—dice el autor de la iniciativa—se puede pagar todas las fracciones, y, por lo tanto, abarataría la vida, permitiendo á todas las clases sociales pagar el valor exacto de las cosas, sin perder los céntimos de fracción ó redondeo.

Además, los productos indivisibles, que por costar más de cinco céntimos necesitan ser vendidos á 10, podrían ser vendidos á su precio exacto. Como demostración publica el siguiente cuadro:

| Para pagar | Se dan    | Se reciben |
|------------|-----------|------------|
| 1 cénts.   | 15 cénts. | 14 cénts.  |
| 2 —        | 7 —       | 5 —        |
| 3 —        | 10 —      | 7 —        |
| 4 —        | 14 —      | 10 —       |
| 5 —        | 5 —       | 0 —        |
| 6 —        | 20 —      | 14 —       |
| 7 —        | 7 —       | 0 —        |
| 8 —        | 15 —      | 7 —        |
| 9 —        | 14 —      | 5 —        |
| 10 —       | 10 —      | 0 —        |

El Sr. Romeo calcula que con la acuñación de esta nueva moneda se llevarán al Tesoro 20 millones de pesetas sin gasto alguno para el mismo, y confía que el ministro de Hacienda, Sr. Urzaiz, cuya capacidad en asuntos monetarios está reconocida, ordenará la fabricación de la moneda de siete céntimos.

Por nuestra parte, celebraremos sea pronto un hecho, y no dudamos que el Sr. Urzaiz, que está dando pruebas de su actividad al frente de su departamento, no echará en olvido la plausible iniciativa del Sr. Romeo.»

## CASA DE LA VILLA

### Un buzón de reclamaciones.

El teniente de alcalde del distrito del Congreso, D. José Valero Hervás, se propone implantar dentro de breves días una novedad, que ha de redundar en beneficio del vecindario del distrito.

En el zaguan de la casa que ocupa la Tenencia de Alcaldía, calle de Cervantes, número 19, habrá un buzón especial, cuya llave conservará en su poder el señor teniente de alcalde, buzón destinado á recoger todas las

reclamaciones y quejas que los vecinos tengan á bien dirigirlas sobre incumplimiento de las ordenanzas y sobre el servicio público en general.

Diariamente, el Sr. Valero Hervás examinará por sí mismo estas reclamaciones, atendiendo á justicia, una vez comprobada la veracidad de las mismas.

Un aviso, que se fijará en los sitios más públicos del distrito, advertirá á los vecinos del uso que pueden hacer de este buzón.

### Casas baratas.

En la sesión celebrada el día 31 de enero último por la Junta local de Fomento y mejora de las habitaciones baratas se dió cuenta de la instancia del arquitecto italiano D. Pedro Roveda, concretando sus peticiones para que el Ayuntamiento coopere á la realización de su proyecto de casas económicas titulado «Ciudad del Sol», acordando la Junta, en consideración á la extraordinaria é importancia del asunto, ponerlo á estudio de una ponencia, compuesta del presidente, D. Pedro Domínguez Ayerdi, y del vocal D. Fernando Rodríguez Torres.

También se examinó en la misma sesión el proyecto de casas para obreros, construídas por el doctor Compaired en la calle de Valderribas; y resultando que constituyen un verdadero tipo de casas baratas para la clase obrera, tanto por la economía de sus alquileres como por reunir las condiciones técnicas y de saneamiento exigidas por el reglamento de 11 de abril de 1912, acordó la Junta llevarlo al ministerio de la Gobernación con su informe favorable para la calificación de casa barata.

Con idéntico informe se acordó igualmente remitir al ministerio el proyecto de D. Enrique Malato para la construcción de una casa barata en un solar de la calle de Eduardo Marquina.

También se examinaron los documentos nuevamente presentados por la Sociedad La Propiedad Cooperativa, como ampliación de su proyecto de construcción de dos casas baratas en terrenos de la calle de Ramírez de Prado, acordando pasarlos á estudio del vocal ponente.

### Salida de obreros.

El viernes 4, á las seis de la mañana, embarcarán 50 obreros de los que van á trabajar en las obras del ferrocarril de Ripoll á Puigcerdá; previniéndose á éstos que los billetes se entregarán á los que vayan provistos de la cédula ó de un volante de identidad que se expedirá el jueves 3, á las diez de la mañana, en los Almacenes de la Villa, por empleados municipales.

### Contra los tenderos.

Por los inspectores veterinario y de Policía urbana del distrito del Congreso han sido denunciados: Silvano Muñoz, Doctor Mata, 7, lechería, por expender leche al 30 por 100 de agua; Antonio Barroso, Santa Isabel, 15, lechería, por adicionar un 40 por 100 de agua; Antonio Fernández, Juan de Mena, 14, carnicería, por tener un pego en la balanza de 30 gramos.

Todos han sido multados por el Sr. Valero Hervás con 50 pesetas.

## LINA CAVALIERI

Aparecerá con fastuosísima presentación en ESPOSA EN LA MUERTE próximamente en la Zarzuela.

## ACCION AFRICANISTA

Ha visitado al ministro de Estado una Comisión del Centro Comercial Hispanomarroquí.

El objeto de la visita era el dar las gracias al Sr. Villanueva por haber aceptado el formar parte del Comité protector de la Exposición de Productos Nacionales de Melilla, organizada por los Centros comerciales hispanomarroquíes.

Los comisionados rogaron al ministro que asistiera al acto inaugural de la referida Exposición, invitándole al propio tiempo á que designara la fecha en que dicha solemnidad había de celebrarse.

El Sr. Villanueva repuso á los comisionados que aceptaba con mucho gusto la invitación que le hacía el Centro Comercial Hispanomarroquí, por tratarse de un acto patriótico y de una finalidad tan plausible como es la de favorecer la expansión comercial de los productos nacionales.

En cuanto á la designación de la fecha para la inauguración, dijo que la designaría tan pronto como le fuera permitido por las múltiples ocupaciones que sobre él pesan.

También ha solicitado la Comisión del ministro de Estado que influya para que los productos españoles destinados á Tánger gocen de los beneficios que los que se destinan á Arocha, Larache y Tetuán.

Ofreció el Sr. Villanueva ocuparse de este asunto con el ministro de Hacienda á fin de dar todas las facilidades necesarias para conseguir el fin que se proponen los Centros comerciales hispanomarroquíes en favor de los productos españoles.

La Comisión felicitó al ministro de Estado por su reciente real orden, que tiende á unificar la dirección de los diversos aspectos del problema de nuestra zona de influencia en Marruecos.

La Comisión salió muy reconocida de las atenciones que para ella tuvo el ministro de Estado.

## SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

## CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey el obispo de Segovia, el de Ascalón, administrador apostólico de Barbastro, el conde de Monteblanco, D. Alejandro Padilla, D. Francisco Rodríguez Marín, D. Arturo Saco del Valle, D. Juan Antonio Cavestany, D. Javier Sánchez Dalp y D. Alfredo Moreno Osorio.

El obispo prior de las Ordenes Militares, la marquesa de Pozo Rubio y el general Vara de Rey ofrecieron sus respetos á S. M. la Reina doña María Cristina.

Los cuatro Infantitos hijos de S. A. el Infante D. Fernando han tenido la gripe. Ya están buenos y desde hace cuatro días salen al paseo.

El general Andino ha hecho su presentación á SS. MM. como segundo comandante general de Alabarderos.

El conde de Santa Cruz de los Manuales se ha despedido de SS. MM., para Melilla.

En la Capilla pública de hoy 2 se interpretará el siguiente programa: *Kyrie, Gloria y Credo* de la misa en sol de Gounod.

*Ofertorio, Sanctus, Benedictus y Agnus*, adaptados á la música de Parsifal, de Wagner.

La adaptación ha sido hecha por el director de la Capilla música, Sr. Saco del Valle.

El *Benedictus* y el *Agnus* se cantaron en la capilla del día de Reyes, y el *Ofertorio* y *Sanctus* se ejecutarán por primera vez mañana.

En breve se anunciará concurso para dotar la capilla con un órgano y un armonium que reúnan los últimos adelantos.

La instalación del nuevo órgano se verificará durante el verano próximo.

Sus Majestades han visitado á las tres de la tarde á los condes de Maceda.

El conde avanza en su convalecencia.

Sus Majestades asistieron ayer noche á la función del teatro Real.

**JEBA** Pastillas antiácidas «Jebas», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

## Consejo de Protección á la Infancia

En el ministerio de la Gobernación se ha reunido el Consejo Superior de Protección á la Infancia y Represión de la Mendicidad, bajo la presidencia del doctor Pulido, asistiendo los vocales Sres. Montero Villegas, Díaz Agero, Betegón, Vasco Sangro, Cemborain España, Hernández Briz, García Molinas, Reyes, Heredero, Martín Corral, Masip, Juderías, Mariscal, Vignote, Núñez Sampér, Lastres, Rolland, Soldevilla, Srta. La Rigada y Sres. Tejero, Sánchez Jabardo y Tolosa Latour (D. M. y D. R.).

Fueron aprobadas las propuestas hechas á favor de los que han tomado parte en el quinto concurso de premios y justifican mayores merecimientos.

Son premiados en total: 7 médicos, 8 maestros, 14 matrimonios necesitados con más de seis hijos, varios niños que ocupan el octavo lugar entre sus hermanos vivos, 5 personas que han salvado la vida de niños, 12 fundadores de instituciones benéficas, declarándose desierto el premio de la Cartilla de Cultura Moral y el destinado á un cuadro artístico para centros de enseñanza.

En breve se publicará en la «Gaceta» la real orden con los nombres de los premiados.

Pasó después el Pleno á deliberar y á aprobar el informe emitido por el Sr. Sangro y Ros de Olanó sobre la instancia del Patronato del Hospital y Casa Misericordiosa de Bilbao, que pretende ser equiparado á las Juntas de Protección á la Infancia.

El Sr. Lastres llama la atención del Consejo acerca del proyecto que existe de ceder á la Diputación Provincial de Madrid un edificio de Vista Alegre creado por real decreto de 10 de mayo de 1907 para Escuela de Reforma de gólfos, no juzgando procedente destinarlo á Hospicio.

El Sr. Díaz Agero, como presidente de la Diputación Provincial, afirma que con la ocasión se reportarían grandes beneficios á la infancia desvalida y delincuente.

El Sr. Tolosa Latour, como secretario general del Consejo, leyó una circular dirigida á las Juntas provinciales para que presten la mayor cooperación á las importantes instrucciones dadas por el señor fiscal del Tribunal Supremo, en relación con la delincuencia infantil.

El Sr. Montero Villegas dió cuenta de las gestiones que constantemente realiza cerca de los fiscales, encareciendo la necesidad de que vaya unida la acción jurídica con la de las Juntas de Protección á la Infancia, que tan íntima relación ha de tener con los Tribunales para niños, cuando esta institución se implante en España.

Quedaron pendientes para el próximo Pleno, que se reunirá en breve, interesantes asuntos que afectan á la actuación del Consejo Superior y las Juntas provinciales y locales.

**SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA**  
De la Casa Brien y C. Probadas. Inmejorable  
**ESTE DIARIO**  
NO PERTENECE  
AL "TRUST"

# DE MUSICA

## TEATRO REAL

Cada vez que en el coliseo regio se ofrece el deleite de los aficionados a la música una de las hermosas manifestaciones del arte wagneriano, el público acude con entusiasmo, especialmente a las *alturas*, donde la benevolencia no suele mostrarse muy explícita. No fue la de anoche jornada inquieta; pero, sin embargo, no huelga lo dicho...

El grandioso poema wagneriano, una de las expresiones más sublimes del genio del portentoso músico que culmina en la más alta cumbre del arte lírico, tuvo anoche una interpretación feliz en el teatro Real, tanto que en algunos momentos mereció dictado más laudatorio.

Española Iseo la señora Pinto; lo mismo por su voz cálida y fácil que por su dicción irreplicable, obtuvo muchos aplausos en el dúo de amor del segundo acto y en la muerte, en que fue excelente intérprete de esta gloriosa página musical.

La señora Garibaldi, a quien abruma en estos días la pesadumbre de una desgracia de familia, dió en su corta intervención frecuentes motivos para el aplauso que el público la dedicó con mucho cariño.

Vaccari, el ilustre artista a quien hemos elogiado justamente en *Sigfredo*, *Parsifal* y *Walkyria*, volvió anoche a hacerse digno de la misma favorable sanción, especialmente en el gran dúo, que dió con expresión magnífica, y en todo el tercer acto, de dificultades que parecen alguna vez invencibles.

Su dicción wagneriana, fidelísima y ajustada, merece el aplauso que el público le tributó con efusión, especialmente al final de cada acto.

Mansueto, en el rey, con la autoridad de sus prestigios que siempre le conquistan el elogio del auditorio.

Kurwenal fué el barítono Cigada, que se mostró como bueno.

Al final de cada acto se levantó varias veces el telón en honor de los principales artistas.

Los señores Del Pozo, Corts y Baldassari se condujeron con aquella discreción que les es peculiar.

La orquesta, muy bien, a pesar de los intrasigentes.

A la función asistieron, honrándola, Sus Majestades y Altezas.

### Hoy miércoles, «La Bohemia».

Esta noche se cantará *La Bohemia* en función correspondiente al primer turno.

De la interpretación de la popular obra de Puccini están encargados las Sras. Nieto y Capsir, y los Sres. Nadal, Cigada, Torres de Luna, Del Pozo y Brombarra.

Dirigirá la orquesta el maestro Villa.

La función empezará a las ocho y media.

## CONCIERTO EN EL ESPAÑOL

Cuantas veces se ofrece al público madrileño ocasión para demostrar su admiración y su simpatía por la Banda municipal, lo realiza cumplidamente. ¿Cómo había de faltar su acostumbrada presencia en los conciertos de la actual temporada, el primero de los cuales se celebró ayer en el teatro Español? Muy pocas localidades estaban desocupadas, y apenas apareció el maestro Villa al frente de los profesores de la Banda, el público los acogió con nutridos aplausos.

En la primera parte del programa se aplaudieron con entusiasmo todos los números, muy especialmente el *andante* de la «Casación», de Mozart, que fué un primer de ejecución. Los aplausos nutridos y prolongados hicieron repetir esta brillante página musical.

*Don Juan*, de Strauss, fué también un gran triunfo para la Banda.

*Redención*, la hermosa obra de César Frank, todo serenidad, paz y grandeza, fué también acogida con grandes manifestaciones de entusiasmo.

Reciente la alegre impresión que en los *dilettanti* madrileños ha causado la noticia del triunfo de Granados en Nueva York con su ópera *Goyescas*, constituye un gran acierto el haber incluido en el programa las *Danzas españolas* del insigne compositor. La obra hermosísima, espontánea, henchida de poesía popular española, es la labor admirable de un artista y de un técnico juntamente.

*Andaluza y Rondalla aragonesa*, dos partes de la obra de Granados, merecieron los honores de la repetición.

*Sigfredo*—selección del primer acto—evinció de modo patentísimo el talento del director de la Banda municipal y el arte de los profesores. El primero condujo de modo admirable a sus huéspedes artísticas en la expresión de esta portentosa página wagneriana, logrando una seguridad y un ajuste en la interpretación que puede reputarse como insuperable.

Grandes ovaciones resonaron al final de cada una de las tres obras de la segunda parte.

El primer concierto ha sido el augurio más halagüeño de lo que ha de ser la temporada que ayer ha comenzado.

## ANSELMINI

Dentro de muy pocos días llegará a Madrid el admirable artista, maestro insigne en el arte lírico.

Debutará del 8 al 10 del actual, cantando, probablemente, *Manon* en la noche de su debut, con Genoveva Vix, la linda triple que aplaudimos por primera vez en el teatro Real en la temporada anterior.

Anselmini ha tenido un formidable éxito en Valencia, donde aún se encuentra; pero los valencianos no han podido gustar el deleite de oírle *Pescadores de perlas*—ópera que cantará en Madrid—, por no haber llegado a tiempo el material de orquesta de esta obra.

Ha cantado en Valencia *Manon*, de Massenet, y *Bohemia*, en lugar de *Pescadores de perlas*. El próximo viernes cantará *Tosca*,

seguro y tranquilo se obtiene siempre con el ELIXIR VERONAL DEL DR. BUSTAMANTE. Pedido en farmacias.

El próximo viernes cantará *Tosca*,

seguro y tranquilo se obtiene siempre con el ELIXIR VERONAL DEL DR. BUSTAMANTE. Pedido en farmacias.

seguro y tranquilo se obtiene siempre con el ELIXIR VERONAL DEL DR. BUSTAMANTE. Pedido en farmacias.

# CORREOS Y TELEGRAFOS

## A las Cámaras de Comercio.

Hace pocos días, en estas mismas columnas, tuvimos ocasión de felicitar al Sr. Francos Rodríguez por su acertado proyecto del «telegrama comercial», que, como decíamos entonces, era altamente beneficioso para el comercio, Banca e industria nacional, y además, fundándonos en la experiencia proporcionada por la reforma de la «rebaja de tasas», lo considerábamos remunerador para el Tesoro; es decir, un proyecto a todas luces conveniente para todos, particulares y Estado.

A los dos días de publicadas aquellas líneas se firmó el real decreto implantando el nuevo servicio desde el 1.º de febrero actual, y aquí terminarían los comentarios, reiterando nuestro aplauso al director de Comunicaciones por su gestión, si no ocurriese algo que casi nos atrevemos a calificar de paradójico.

Lo bueno del caso es que, estando aprobado y firmado el real decreto, encantados el Comercio y la Industria, satisfecho el señor Francos Rodríguez y aprestados los telegrafistas a demostrar una vez más su afán de servir a la Nación con todas sus energías, llega el 1.º de febrero... y el nuevo servicio no se implanta.

¿Que por qué? No hemos de recoger aquí todas las habillitas y murmuraciones, que tendrán mayor o menor fundamento, pero que no nos constan, y sólo de todas estas suposiciones debemos aceptar una, por parecernos la más verosímil, y es la de que el señor ministro de Hacienda estima que este proyecto se opone a la ley de 1909 referente a tasas.

Siendo España la tierra de los precedentes, vamos a brindarle uno a este respecto. El telegrama de «madrugada» se opone, mejor dicho, iba más allá de la ley precitada, exactamente lo mismo que ocurre con este «comercial»; aquel se aprobó lisa y llanamente y no hubo lugar a la menor protesta por ser ventajosa su implantación, exactamente lo que pasaría con éste, tan ventajoso o más que el antes citado; ya está ahí el precedente.

Si no, queda una solución que de sobra conocemos todos y que se aplica siempre que algo de manifiesta utilidad o urgencia se opone a alguna ley: llevándolo al Consejo de Estado, que éste dictamine y que el Gobierno en las primeras sesiones de Cortes presente el oportuno proyecto de ley.

Así, pues, señores de las Cámaras de Comercio, Federación Gremial, Sindicato de Bolsistas, a vosotros, que sois los más directamente interesados en que la nueva tarifa telegráfica se aplique cuanto antes, a vosotros nos dirigimos, recordándoos que ya que obtuvisteis esta concesión, no la dejéis escapar por motivos tan de poca monta, pues a vuestra más leve indicación todo el mundo pondrá de su parte lo necesario para que se lleve a la práctica este real decreto, justísima aspiración vuestra, y que será un factor más en el desarrollo de vuestras energías industriales y mercantiles.

## WOTAN

Como anunciamos, ayer noche se reunieron en el ministerio de la Gobernación los consejos de administración y vigilancia de la Caja Postal de Ahorros para constituirse.

Hoy 2 se volverá a reunir el Consejo de administración para ocuparse en primer término de la designación de las personas que han de ocupar los cargos de administrador, tesorero y contador.

En la Dirección general de Comunicaciones han quedado expuestos al público los cinco anteproyectos presentados al concurso para la construcción de la Casa de Correos de Palencia.

En la Central del Giro Postal se entregó ayer para un pago un billete falso de cien pesetas, de una imitación perfectísima. El portador del billete fué detenido.

Ayer mañana el ministro de la Gobernación, al despachar con S. M., ha entregado al Monarca el reglamento de la Caja Postal de Ahorros, encuadrado en piel de Rusia.

Ayer se ha recibido correspondencia de Londres, París, Burdeos, Ginebra, Casablanca, Buenos Aires, Río Janeiro, Montevideo, San Paulo, Valparaíso, Asunción, Concepción, Punta Arenas y Antofagasta.

Hoy saldrá para Filipinas, vía Barcelona.

Se ha publicado el número de telegramas en el interior expedidos por las estaciones telegráficas y telefónicas de España y su recaudación en los años de 1913 y 1914.

En el primero de ellos, los telegramas expedidos fueron 3.746.654, y en 1914, la rebaja en la tasa telegráfica dió por resultado un aumento de 591.154 despachos, pues en junto fueron los transmitidos 4.337.808.

Como se recordará, en el curso de ese tiempo fueron creados los telegramas y conferencias de madrugada a tarifa sumamente reducida.

Esto no obstante, los ingresos percibidos por el Tesoro fueron, en el primer año, con la tasa antigua, 4.200.888 pesetas, y en el año 14, 4.298.395, arrojando, por consecuencia, un aumento en la recaudación de pesetas 97.507.

Como se ve, el abaratamiento del servicio telegráfico, además de contribuir a la mejor y más completa satisfacción de las necesidades nacionales, ha aumentado los ingresos del Tesoro público.

El jefe del Negociado de Cables, Sr. Brunet, que por mandato del director general de Comunicaciones se trasladó con el personal afecto a este servicio, para investigar y poner remedio a las deficiencias que en el funcionamiento del cable de Cádiz a Canarias se observaban, ha dado cuenta de haberse regularizado éste por completo.

La Compañía alemana ha facilitado dos aparatos rápidos de transmisión automática

que se remiten a Cádiz para que correspondan con los instalados en Tenerife.

Se están efectuando transmisiones de 190 letras por minuto.

Un oficial del Cuartop, el Sr. Perera, de Tenerife, transmite a mano con la velocidad de los aparatos automáticos.

La Dirección general ha felicitado a este funcionario y sigue dando instrucciones para que se conserve la normalidad en el servicio de Canarias.

## Día 31 de enero.

Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas:

Manuel Amador, sin señas; Mauricio Lamadrid, Olivar, 16; Luis Gómez, Génova, 3; José Antonio Hidalgo, Sandoval, 18, principal; Hipólita Pesquera, Carrera de San Jerónimo, 29 duplicado; José Lozano, Infanta Isabel; Mariano Daza, Arenal, 4; Francisca Sarmiento, Carrera de San Jerónimo; Tiburcia Poza, Palencia, 26, Cuatro Caminos; Domingo Peña, calle de los Reyes, 11; Ramón Raldín, General Portier, cuarto 8; Anita García, La Unión, Progreso, 5; Paulina López, viuda del Campo, Juncal, 19; Francisco García, paseo Imperial, parador del Fraile; Federico Martos, Madrid Moderno, 8, hotel.

## El castellano en los documentos oficiales

Comunicación enviada al ministerio de Instrucción pública por el director de la Real Academia Española, D. Antonio Maura, en defensa del castellano como lengua nacional.

Excmo. Sr.: La Real Academia Española, encargada de difundir el idioma nacional y de velar por su conservación y pureza, sabe que en muchos lugares de esta Monarquía no se cumplen los preceptos legales a ello atinentes, que son los medios más eficaces para lograr aquellos fines de supremo interés patrio.

Hay centros oficiales donde se prescinde en absoluto del castellano; no se exige la traducción de aquellos documentos que se presentan escritos en el dialecto de la región o la provincia; los acuerdos de sus Corporaciones y los bandos de autoridades locales se redactan en igual forma, y hasta acontece que en gran número de escuelas está proscripto el idioma nacional o se enseña como si fuese una Lengua extranjera, que es hacer perdurables y agravar males públicos, cuyo remedio anhelará V. E., sin duda.

No cumpliría esta Academia sus deberes, ni aun respondería al fin primordial para que fué establecida, si no pudiese en conocimiento de V. E. esta negligencia, cuando no abuso, de aquellos que en primer término están encargados de ejecutar y hacer ejecutar las leyes que a la materia indicada atañen. Aunque las vigentes disponen que los textos didácticos de la Academia sean obligatorios en los establecimientos de enseñanza, la Academia no ha exigido el riguroso cumplimiento de estos preceptos, mientras para el mismo objeto se han utilizado libros, e incluso de los suyos, siempre castellanos. No era, sin embargo, inofensiva aquella relajación, y convalida corregirla, unificando las enseñanzas con la Gramática oficial.

Mas ahora, que parece ponerse en duda por algunos la supremacía y predominio del idioma que hablan en España la inmensa mayoría, y en América muchos pueblos hermanos nuestros, tiene la Academia obligación de cuidar que tal despojo no se realice, ni aun en parte, sustituyendo o suplantando nuestra hermosa lengua.

Idiomas o dialectos que se hablan en la intimidad del hogar o en las relaciones individuales, y que toman forma artística en literaturas regionales, son respetables, y la Academia los respeta y estima, porque el conjunto de las manifestaciones de la vida española forma la grandeza de la Patria; pero el verbo de ésta, como nación una é intangible, es el castellano.

La Academia, pues, suplica reverentemente a V. E. que, teniendo presentes la ley de 9 de septiembre de 1857, vigente en esta parte, el decreto de 26 de febrero de 1875, y otras muchas disposiciones emanadas del ministerio que V. E. regenta, ordene a todos los encargados de la dirección y enseñanza del idioma, como rectores y decanos de Universidades, directores de Institutos, directores de Escuelas Superiores, de Escuelas Normales y Colegios, inspectores de enseñanza y maestros de escuelas públicas, que sin contemplación ni disculpa de ningún género, que no puede haberlas, vigilen y hagan que se cumplan los referidos preceptos legales, único medio de fomentar y unificar el provechoso cultivo de nuestro idioma castellano.

La Academia tendrá la resolución favorable como timbre de honor para V. E., y causa de que por ello le felicite al igual de España toda.

Madrid, 6 de enero de 1916.

**¿QUIERE USTED**  
tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?  
No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería  
**MONTERA, 12, LA INDIA**  
**500 pesetas**

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes.  
Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.  
Legítimo chantilly, natas y flanes.  
Selecciones helados, cremas americanas.  
Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.  
Degustación de Yoghurt y Kefir.  
**LA INDIA, MONTERA, 12**  
CASA DE MODA

# ALCANCE POLITICO

El Presidente del Consejo despachó ayer mañana con S. M. el Rey, estando después en el ministerio de Marina, con objeto de conferenciar con el general Miranda acerca de asuntos de su departamento.

Terminada dicha entrevista, se dirigió el conde de Romanones a su despacho oficial, recibiendo numerosas visitas.

A los periodistas sólo les dió que hoy, a las cinco de la tarde, como estaba anunciado, habrá Consejo de ministros.

El ministro de Hacienda concurrió ayer mañana a Palacio.

En su despacho con S. M. el Rey, le informó de la marcha de los asuntos de su departamento, deteniéndose principalmente en la exposición de cuantas medidas ha adoptado en defensa del abaratamiento de las subsistencias.

A su regreso de Palacio, el automóvil en que el Sr. Urzaiz iba, atropelló a un hombre, pero, afortunadamente, resultó éste ileso.

Cuando los periodistas le visitaron les dió cuenta de ese accidente, que había impresionado bastante al ministro, porque éste creyó que había tenido mayores consecuencias.

Dijo también el ministro que nada había aún acerca de la emisión de obligaciones del Tesoro que se anuncia; que confía en que el precio del azúcar bajará, y que la recaudación en el mes de enero último había tenido un aumento con relación a la obtenida en igual mes del año anterior de 3.877.353 pesetas.

El ministro de la Gobernación despachó ayer mañana con S. M., no sometiéndolo a la firma ningún decreto.

Una Comisión de Purchena estuvo ayer mañana en el ministerio de la Gobernación, siendo recibida por el subsecretario.

Ante éste hicieron presente el deseo de los liberales de dicha población de que por el Gobierno se designe un candidato liberal para luchar en las próximas elecciones.

El gobernador de Jaén comunica que en la carretera de Martos, un automóvil arrolló a otro que conducía al señor marqués de Villalta y su hermano.

El señor marqués resultó con un brazo fracturado, su hermano y el «chauffeur» con varias contusiones.

Ha quedado conjurada la huelga agrícola de Binefar (Huesca).

Hace tiempo, la Sociedad de albañiles pidió al Presidente del Consejo que se obligase a la Compañía concesionaria de la Gran Vía a que cumplierse sus compromisos.

Igualmente solicitaron que por el Ayuntamiento se activasen todos los expedientes de derribos de edificios ruinosos y se procediese a la urbanización del extrarradio, todo con el fin de que hubiese trabajo en que se ocupasen los obreros que carecen de aquél.

El Presidente del Consejo les prometió hacer cuanto pudiese, y a este efecto encargó al Sr. Argente que conferenciase con el alcalde.

Los albañiles, no satisfechos con la contestación del conde de Romanones, insisten en el periódico órgano suyo en la necesidad de ser atendidos en sus tres peticiones.

El subsecretario de la Presidencia, hablando de estas peticiones, decía, respecto a la primera, que, según sus gestiones, la Compañía de la Gran Vía no tiene sin cumplir ningún compromiso.

En cuanto a lo segundo, en el Ayuntamiento no hay expediente de edificio ruinoso pendiente de ejecución, y por lo que afecta a la tercera, para las urbanizaciones precisa antes que se hagan los estudios oportunos y acuerde el Municipio la forma en que ha de llevar a efecto la urbanización.

De forma que, aun tomando ahora el Ayuntamiento un acuerdo sobre este punto, no podría ejecutar obras hasta el año próximo.

En la Presidencia del Consejo siguen recibiendo telegramas de la región levantina, insistiendo cerca del Gobierno para que gestione de Inglaterra autorice la importación de barcos españoles cargados de naranja, dentro de los límites del bloqueo establecido por dicha Potencia.

El Gobierno hace tiempo que lo viene gestionando, y recientemente fueron libertados varios barcos cargados de dicha fruta.

Ahora, en la región de Levante insisten en la petición, porque según los telegramas de los interesados, el fruto está pudriéndose en los almacenes.

También sigue gestionando el Gobierno el que se autorice por los beligerantes la exportación directa a España del sulfato de cobre, que reclaman con mucho interés los agricultores de varias regiones.

El gobernador de Almería comunica que han trabajado los obreros de la Compañía del Sur; también los cargadores y en las obras del puerto.  
Cree el gobernador que mañana abrirán todos los establecimientos.

**AGUA DE SOLARES**  
EL PRIMER REMEDIO PARA LOS ENFERMOS SUCORREICOS  
**ESTADO DEL TIEMPO**

Se conserva el buen tiempo con cielo claro en la mayoría de las regiones de España y vientos débiles de los cuadrantes del Norte.  
En la región central persisten las nieblas. Reina ligera marejada en la costa cantábrica y en el Estrecho de Gibraltar.

**PARA CURAR UN RESFRÍADO EN UN DIA**, tómeselo Laxativo Bromo Quinina. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. Grove se halla en cada cajita.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LOS PENDIENTES DE LA TRINI»

Apolo.—Los Sres. Asenjo y Torres del Alamo habían estrenado ya, hace algún tiempo, un sainete con este ó parecido título, que obtuvo un éxito muy lisonjero en el teatro Infanta Isabel. Algunas modificaciones hechas en el libro y unos cuantos números de música popular escritos por el maestro Vives remozaron la obra, y como sainete lírico se presentó nuevamente en el teatro Apolo.

Gran parte del público madrileño concierne ya el asunto y el modo como lo habían desarrollado los aplaudidos autores de Las pecadoras, tan afortunados en la pintura escénica de la vida madrileña, y esta circunstancia releva de emitir juicio sobre cosa ya sancionada. Baste decir que los jóvenes autores siguen dedicando su ingenio al cultivo del género en que dieron ya tan salientes notas y continúan destacándose como coloristas en el diálogo con su gracejo en el chiste y su charla callejera y pintoresca.

Pero los autores de El chico del cafetín, que han podido apuntar en su haber sólidos y envidiables triunfos, deben detenerse un poco en su senda de laureles y meditar la conveniencia de escribir sobre otros temas y de pintar en otros ambientes. De lo contrario, se moverán en un campo excesivamente limitado é incurrirán, empujados por la evocación de otros éxitos, en involuntarias repeticiones.

El maestro Vives ha escrito para Los pendientes de la Trini unos cuantos números de música popular muy ajustada al carácter de la obra. El dúo de tiple y barítono, colocado al final de la obra, es un vals digno del maestro, y se hubiera repetido, indudablemente, de estar mejor situado en el sainete; pero resulta extemporáneo después de haber deslazado el asunto. Muy lindo y de bella factura es el cuplé militar, que cantó y movió con inimitable gracia Consuelo Mayenda, arrancando unánimes aplausos, que le obligaron á repetirlo, y de singular originalidad y gracia el terceto dedicado á parodiar las danzas estéticas, que también fué bisado con el undécimo beneficio del público.

En la representación sobresalieron Consuelo Mayenda, la Sra. Argota y la Srta. Leonis; é el gracioso Moncayo, que siempre interpreta los tipos populares madrileños con mucho acierto, y los Sres. Sánchez del Pino, Román y Fisher. Los demás intérpretes completaron bien el conjunto.

Finalizó la obra, y los autores compartieron con los artistas los aplausos de la concurrencia, saliendo varias veces á escena.

J. DEL C.

cios especiales, se celebrará el beneficio de D. Francisco Villaespesa, con la 21 y última representación de su drama, en tres actos y en verso, La leona de Castilla, que ha obtenido tan brillante éxito.

Español.—El jueves 3 se representará, tarde y noche, en funciones populares, á precios populares, por ser en esta semana las últimas funciones de El velón de Lucena, esta aplaudida comedia de magia, de gran espectáculo, que tan enorme éxito ha alcanzado. Próximamente se estrenará el sainete en un acto La Remolino, original de los Sres. García Alvarez y Muñoz Seca.

Apolo.—Hoy miércoles, á las seis de la tarde, en sección doble, variada función, por ser la Purificación de Nuestra Señora, representándose la zarzuela El barbero de Sevilla, gran éxito de la primera tiple Clarita Panach, y el sainete lírico, nuevo, que se estrena esta noche, Los pendientes de la Trini ó No hay mal que por bien no venga, original el libro de los Sres. Torres del Alamo y Asenjo, y la música del maestro Amadeo Vives.

El jueves se verificará el 18.º vermouth de gran moda, en sección doble, á las seis de la tarde, con el siguiente programa: primero, En Sevilla está el amor (reestreno), y segundo, Los pendientes de la Trini ó No hay mal que por bien no venga.

Cómico.—Hoy miércoles se pondrán en escena en este teatro, á las seis de la tarde, la aplaudida obra La casa de Quirós y La pobre Dolores, y por la noche, á las diez y cuarto, La pobre Dolores y el juguete cómico en dos actos La perla ambarina.

El jueves, en la sección de día y media, y á precios de sección doble, se verificará el estreno del melodrama de costumbres madrileñas, en dos actos, el segundo dividido en tres cuadros, titulado La noche de diviso, en la que toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y otras principales partes de la compañía.

Martín.—El jueves, día de moda, á las seis de la tarde, se pondrá en escena el nuevo melodrama en tres actos, que tanto éxito alcanzó la noche de su estreno, titulado La reina gitana.

Por la noche, á las diez y media, Los quóheros.

Próximamente, estreno de la opereta en tres actos La bella Misterio.

Lehar en Eslava.—Dentro de pocos días la dirección del teatro de Eslava ofrecerá al público una nueva partitura de Franz Lehar. La última opereta del célebre compositor vienés alcanzó un éxito ruidosísimo en Berlín y Viena, cuando se estrenó meses antes de estallar la guerra. La mujer ideal, que así se titula la opereta, no desmerece de sus hermanas Eva, La viuda alegre y El conde de Luxemburgo, y como en estas obras, tiene trozos de música inspiradísima, vales elegantes y marchas que en breve se popularizarán.

El maestro Lehar ha colocado la acción de su nueva obra en una ciudad andaluza. Los personajes son argentinos, que residen de paso en España. La partitura, naturalmente, en alguno de sus números tiene cierto sabor español que no será de lo que menos despertará la curiosidad del público, pues el compositor vienés ha estado acertadísimo.

El estreno de La mujer ideal se verificará á fines de semana. Toman parte en la interpretación los principales artistas de la compañía: Dionisia Lahera, Rafaela Haro, Carmen Crehuet, Consuelo Mesejo, Paquita Torres, Teresa Saavedra, Leonor Suárez, Pilar Escuer, Lola Crespo, Pepita Alíngas, María Luisa Aceña. Ramón Peña ha puesto la obra en escena con gran cariño. El escenógrafo Gari ha pintado tres decoraciones, y la Casa Peris confecciona un lujoso vestuario.

DE ESTADO

El día 30 de enero se presentaron al alto comisario de Tetuán, en acto de sujeción, el jefe y diez moros notables del aduar del Baien, de la kabila Haus, realizando el mismo acto ante el comandante general de Ceuta.

La presentación de estos indígenas, así como la realizada el día 23 por los del poblado del Gaba y por 69 individuos en representación de la kabila de Yeman del Garra, en Melilla, demuestra que las gestiones que viene practicando el actual Gobierno para implantar una política de atracción en Marruecos va dando excelentes resultados, y asimismo lo confirma el que los aduare pertenecientes al Garet, que se hallaban refugiados en el Guerrau, é importantes núcleos de Ulad-Abdani y Ulad-Buinimi, que suman unas 300 jaimas, con el prestigioso kaid Maach á la cabeza, hayan ido á guarecerse bajo nuestro amparo en los alrededores de las posiciones de Batel Yeldra y bajo el fuego de la de Ichazzigas, procediendo á las faenas de la siembra en dichos puntos y garantizando la tranquilidad de aquella zona.

El ministro de Estado ha recibido telegramas de las familias de los cautivos de la embarcación «Eulalia» que han sido rescatados de los moros, felicitándole por su gestión.

También le ha telegrafado el presidente del Centro Comercial Hispano Marroquí de Barcelona felicitándole por el real decreto dictado últimamente, que da unidad á nuestra acción en Marruecos.

Fastillas de café con leche. Las mejores del mundo, «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA). Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

CAMARA DE INDUSTRIA

Bajo la presidencia de D. Antonio G. Vallejo celebró ayer sesión el pleno de la Cámara de Industria.

En el despacho de oficio se dió cuenta de la respuesta á la Junta de Aranceles y Valoraciones sobre los valores oficiales de Aduanas de las mercancías durante 1915, en el sentido de que sean los mismos que los señalados para 1913, habida cuenta de la actual perturbación mundial; se enteró con satisfacción la Cámara de las gestiones que realizan los gremios de carpinteros y similares para la constitución de un Sindicato de crédito cooperativo industrial, respondiendo á la excitación de este organismo y bajo su patronato, y de las diferentes circulares de la Dirección general de Comercio entre ellas, una dando traslado de la real orden del ministerio de la Guerra referente al estudio que se propone realizar acerca de la capacidad productora de fábricas y talleres privados.

En el orden del día quedó aprobado el escrito que oportunamente elevó la Mesa al ministro de Hacienda sobre la cuestión de los azúcares, y en él se pide la libre introducción de los extranjeros y el gravamen de la exportación á los nacionales.

Igualmente se aprobó la gestión de la Mesa cerca del ministro de Estado para conseguir del Gobierno de Francia la exportación de cementos á España y de su favorable resultado.

El presidente dió cuenta de las reuniones celebradas por el Comité de Cámaras de Comercio é Industria, bajo la presidencia del director de Comercio, para tratar de una reorganización de aquel centro directivo, al objeto de que pueda auxiliar, estimular é impulsar el comercio y la industria nacionales.

La Cámara se ocupó nuevamente del problema de los carbones, dando cuenta al presidente de las reuniones celebradas por la Junta central de defensa del consumo builero, y de las celebradas en la Cámara por los consumidores de carbón, acordándose continuar recogiendo las diferentes demandas de los interesados para llevarlas á conocimiento y resolución de aquella Junta.

También fué motivo de preferente estudio la subida de los materiales de construcción, especialmente la de los hierros, cinc, plomo, estaño, etc., y de las primeras materias para las industrias químicas: sodos, grasas y productos similares, á consecuencia de la exportación de ganado.

Finalmente se aprobó el informe elevado á la Junta de Aranceles y Valoraciones sobre las modificaciones que entiende este organismo deben introducirse en determinadas partidas al realizarse la próxima revisión arancelaria.

Aniseie Marie Brizard. Rey de los anisetes. 200 años de existencia.

SUCESOS DEL DIA

Intoxicación. Pedro Alonso, de diez y siete años, que vive en la calle de los Tres Peces, núm. 18, torcero, se intoxicó por ingerir una cantidad de solución de sublimado corrosivo, que confundió con un agua mineral purgante.

Carretero herido. En la calle de Espoz y Mina se cayó del carro que guiaba Leandro del Pozo, de veintidós años, causándose lesiones graves. Fué curado de primera intención en la Casa de Socorro del Centro y trasladado al Hospital Provincial.

Hallazgo de un billete de Banco. Un caballero ha encontrado un billete del Banco de España de cien pesetas, billete que ha remitido á la Dirección general de Seguridad, al comisario jefe de servicios especiales, D. Guillermo Gullón, quien le tiene á la disposición del que justifique haberlo extraviado.

Sustracción de un reloj. Sofía Villalobos Muñoz, que vive en la calle de Felipe III, 8, denunció que le habían sustraído un reloj de plata con cadena, valorado en 80 pesetas.

MARRUECOS

Victoria francesa. TANGER. (Martes, tarde.) Con objeto de castigar los frecuentes ataques de los moros rebeldes á los puestos franceses se organizó una columna formada con todas las fuerzas disponibles en Tazza y Fez, al mando del teniente coronel Derrigoin.

La columna, compuesta de cinco batallones, tres escuadrones y tres baterías, tomó la ofensiva contra los 2.000 rebeldes acaudillados por el emir Abd el Malek, acampados en el zoco el Had.

Los franceses atacaron el campamento enemigo, que fué razziado.

El agitador Abd el Malek huyó con sus partidarios, dejando en el campo de la lucha numerosos muertos.

Los franceses tuvieron dos muertos y seis heridos.

Ha llamado la atención el número de rebeldes que acaudillaba el célebre agitador, porque demuestra que la rebelión tiene más importancia que la reflejada en los despachos oficiales.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid stock market, including sections for Fondos Públicos, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and various bond types like 4 por 100 interior and exterior.

BOLSA DE BARCELONA

Table with financial data for Barcelona stock market, including 4 por 100 interior and exterior.

BOLSA DE BILBAO

Table with financial data for Bilbao stock market, including Altos Hornos, Resinas, and Industria y Comercio.

VILLAZA. Pídale esta rica agua et hoteles, cafés y restaurants. Representación: Bolsa, 10. Tel. 4.639

La administración de este periódico advierte á los

Sres. Anunciantes

que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite ordenes para sitio determinado.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 1.º de febrero de 1916.

(Números tomados al oído).

Table listing winning numbers for the National Lottery, categorized by prize amounts like 100,000, 60,000, 20,000, etc.

2 aproximaciones de 800 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio primero.

2 id. de 600 id. id., para los del premio segundo.

2 id. de 490 id. id., para los del premio tercero.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto á las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 35.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expendidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos.

El siguiente sorteo se celebrará el día 15.

PREMIOS CON 300 PESETAS

Large table listing winning numbers for 300 peseta prizes, organized in columns with numbers and their corresponding prize amounts.

NOTICIAS GENERALES

En el salón de conferencias del Senado se exhibe un cuadro de un metro cincuenta de longitud por un metro de altura, en que están representados los dos despachos presidenciales de la Cámara.

No es posible toser con Jarabe Oriva.

Gabinete médico de Socorro del Barrio de Salamanca.—Resumen de los servicios prestados por este Gabinete durante el mes de enero último.

En consulta pública, 923; ídem de niños, 229; á domicilio y en el Gabinete, 142; casos judiciales, 14; vacunados, 6; en consulta de boca y dientes, 292. Total, 1.666.

Cuanto más dentíforos nacen, más inconmovible se levanta sobre su crédito de medio siglo el «Elicor del Polo».

Con objeto de tratar de la uniformidad en el reparto de los socorros y de la organización de la beneficencia en Madrid, el Sr. García Molinos, como delegado del Gobierno, ha convocado para el viernes próximo á una reunión, que se verificará en el local de la Asociación Matritense de Caridad, Vergara, 6, pral., á las tres y media de la tarde, á todos los señores presidentes y presidentas de las Asociaciones benéficas que existen en Madrid.

Conversaciones clínicas.—El jueves 3 del actual tendrá lugar en la sala de Juntas del Hospital Provincial, y bajo la presidencia del decano, doctor D. Enrique de Isla, la primera sesión de estas conversaciones, en la que participará el doctor D. Juan Madinaveitia sobre «Intoxicación, infección y ejercicio».

Presentarán comunicaciones los Sres. Carrasco y Hernández del Castillo.

La Legación de Méjico en Madrid ha trasladado sus oficinas á la calle del Marqués de Villamagna, número 4.

Centro Burgalés.—En la junta general reglamentaria celebrada por esta Sociedad quedó constituida la Junta directiva de la misma por los señores siguientes:

Presidente, D. Gumersindo Gil y Gil; vicepresidente, D. Adalberto S. Aguilar; tesorero, D. Ruperto Martínez; contador, D. Pedro Fernández Barguilla; bibliotecario, D. Antonio Alonso Marquina; secretario de secciones, D. Marcelino Peña; secretario general, don Leonardo Calleja.

El próximo domingo, á las cinco de la tarde, se celebrará en este Centro un «The-Dance» en honor de las señoras é hijas de los socios.

Círculo Madrileño. Corredera Baja, 14, principal.—Dispuesta la nueva Junta directiva á dar mayor extensión á los fines con que en noviembre de 1913 se constituyó, ha efectuado importantes obras en el local social, y en breve inaugurará una serie de veladas literario-musicales, á las que podrán concurrir los señores socios y sus familias. Durante los meses de enero á mayo queda suspendida la cuota de ingreso.

VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL

Desde Aranjuez. El pasado domingo se celebró en este Real Sitio, plaza de San Antonio, el primer partido de foot-ball anunciado, entre el primer equipo del Colegio de María Cristina para el Huérfanos de la Infantería, de Toledo, y el Sporting Club de Aranjuez.

El pasado domingo se celebró en este Real Sitio, plaza de San Antonio, el primer partido de foot-ball anunciado, entre el primer equipo del Colegio de María Cristina para el Huérfanos de la Infantería, de Toledo, y el Sporting Club de Aranjuez.

Es indudable que los ancianos fueron sorprendidos cuando estaban comiendo. Trabaja el Juzgado activamente para averiguar cuanto haya ocurrido en relación con el crimen.

En resumen: un motivo para lograr reunir á las bellas señoritas de este pueblo, una buena acogida al nuevo sport en el mismo, y predisposición de este público para asistir á repeticiones sucesivas.

Escuela de Reforma de Santa Rita

En casa de su ilustre presidente, D. Antonio Maura, se reunió el domingo la Junta general de patronos de la Escuela de Reforma para jóvenes y Asilo de Corrección paternal de Santa Rita.

Han asistido el obispo de Madrid-Alcalá; marqueses de Gorbea, Rafael Urquijo y Valdeiglesias; condes de Albox, Almenas, San Luis, Sagasta y Moral de Calatrava; vizconde de Eza; fray Carlos y fray Leonardo; señores Jimeno, Ruiz Valarino, Gallardo, Muniesa, Núñez Samper, Lastres, Garrido (en representación del alcalde), Cossío, Mariscal, Cortezo, Sainz, Rolland, Prast (D. Carlos), Compaired, Diaz Agero y el alcalde de Carabanchel, donde se encuentra instalada la Escuela de Reforma.

El secretario y fundador de la Escuela, Sr. Lastres, leyó una interesante y completa Memoria, de la cual nos ocuparemos otro día, llena de importantes datos sobre el funcionamiento, gastos é ingresos ocurridos durante el año anterior.

Fueron designados para ocupar las vacantes en la Junta el alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, y el arquitecto Sr. López Sallaberry.

Ultima hora

El directo á Madrid. VALENCIA. (Martes, noche.) Reunida con los ingenieros la Comisión especial que entiende en el proyecto de ferrocarril directo entre Madrid y Valencia, ha quedado acordado que el emplazamiento de la estación aquí sea á la entrada del proyectado gran paseo de Valencia al mar, que es sitio muy ameno y de gran porvenir.

Los ingenieros autores del proyecto del trazado han asegurado que la tracción del ferrocarril será eléctrica, haciéndose el recorrido en cinco horas, con lo que en un día podrá realizarse el viaje de ida y vuelta á Madrid desde Valencia, y viceversa.

Comunican del pueblo de Torre que se ha perpetrado un doble crimen, que ha producido emoción en el vecindario.

Vivían solos dos hermanos ancianos, avanos y retrados, que llevaban fama de ricos, aunque su posición era modesta.

No hace mucho tiempo, uno de los hermanos casó con una joven convecina, de veinticuatro años de edad y guapa, llamada María Velort; pero duró poco la armonía conyugal, y el matrimonio se separó, viviendo ella desde aquel momento con lo que ganaba con su oficio de peinadora y en compañía de sus padres.

Como observaran los vecinos de los ancianos que llevaban dos días sin verlos, avisaron á las autoridades, y ayer el Juzgado hizo descerrar la puerta y fueron encontrados en un dormitorio los cadáveres de los ancianos, cubiertos con un colchón.

Presentaban los cadáveres síntomas de descomposición y tenían la boca llena de tierra, lo que indicaba que habían sido muertos los ancianos por asfixia, como efectivamente se ha comprobado por la autopsia.

La puerta de la calle no ofrecía señales de fractura y el postigo del corral estaba abierto.

Está descontento que el móvil fué el robo, pues el domingo anterior habían vendido los ancianos la naranja de un huerto que poseían en Pacasent.

Por orden del Juzgado han sido reducidos á prisión la joven esposa de uno de los ancianos, como antes se dice, María Velort, y un hermano de ésta, y se dice que mañana será también detenido un amigo de María, sobre los que recae sospechas.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Es indudable que los ancianos fueron sorprendidos cuando estaban comiendo. Trabaja el Juzgado activamente para averiguar cuanto haya ocurrido en relación con el crimen.

En breve llamará á una Comisión de huelguistas para comunicarle el resultado de las conferencias que lleva celebradas con el Consejo de administración.

Los décimos de lotería del núm. 34.559, premiado con el gordo, han sido vendidos en una administración situada en el Boulevard, propiedad de D. José Arure.

También han sido vendidos en la misma administración varios números que cobraron aproximación.

Los atortunados poseedores de los décimos del gordo todavía no se han presentado; así es que ignórase á punto fijo quiénes son.

Dícese que un guardia municipal adquirió dos décimos.

En la administración de Lotería de la plaza de Guipúzcoa se presentó un desconocido, que amenazó á una sirvienta, que allí estaba, con un revólver.

Quería el desconocido apoderarse del cajón del mostrador, aprovechando el miedo que al revólver le produjo á la muchacha; pero ésta comenzó á dar gritos, dando lugar á que acudiesen algunos vecinos.

El malhechor se puso inmediatamente en fuga, y hasta ahora no ha sido detenido.

Inauguración de un trozo de línea férrea. IRUN. (Martes, noche.) Hoy ha quedado abierto al público el nuevo ferrocarril navarro de Irún á Elizondo.

Por ahora solamente circulan los trenes en el trayecto de Irún á Santisteban, que mide 38 kilómetros de longitud.

Para la primavera próxima se espera que terminen totalmente los trabajos de tendido de la línea, que tendrá 50 kilómetros de recorrido.

Hasta entonces no se hará la inauguración oficial.

La vía recorre el total del trayecto del río Bidasoa, pasando por importante parte de Navarra y por el valle del Baztán, donde se halla una rica cuenca minera y fabril.

La nueva vía de comunicación se espera que beneficiará grandemente á esta comarca.

El paso de los trenes por las estaciones fué acogido con grandes manifestaciones de regocijo.

El Sr. Arias de Miranda. JEREZ DE LA FRONTERA. (Martes, noche.) El Sr. Arias de Miranda, acompañado de las autoridades, realizó la anunciada excursión al pantano de Guadalecín.

Fueron los excursionistas en automóvil hasta la hacienda llamada El Sotillo, donde se vieron precisados á trasladarse á los carruajes de tracción animal, resultando penosísimo, por lo que el presidente del Consejo Superior de Fomento expuso la opinión de que debería construirse una carretera que permitiese conocer fácilmente la hermosa obra.

El Sr. Arias de Miranda quedó admirado de la magnitud del pantano, recordando la situación en que se encontraba la última vez que lo visitó.

Acompañó al presidente del Consejo Superior de Fomento el ingeniero Sr. González Quijano, quien al visitar las dependencias explicó su objeto, así como el funcionamiento de los sifones de conducciones para el riego y para desagües.

Actualmente, el agua embalsada en el pantano alcanza un nivel de 25 metros y abarca 14 kilómetros de extensión.

Fué obsequiado el Sr. Arias de Miranda con un almuerzo, y regresó á Jerez al anochecer.

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en las Montañas Maravillas (Príncipe de Vergara, 11), y continúa la novena á su titular; á las ocho se manifestará á Su Divina Majestad; á las diez y media, misa solemne (stendo orador el P. Evaristo, de la Virgen del Carmen), y por la tarde, á las cuatro y media, estación, rosario, sermón (que predicará el P. Alarcón), novena, procesión, reserva, letanía y salve; antes de la misa se hará la bendición y procesión de Candelas.

La misa y oficio son de la Purificación de Nuestra Señora, rito doble de segunda clase, color blanco. Víspera de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia y San Justo, de la Proveduría en Jesús, del Auxilio en San Lorenzo ó de los Angeles en su parroquia.

Capitán Santo, Adoración nocturna.—Torno: Corpus Christi.

ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—9,15 (6.º miércoles de moda), Las flores de Aragón. ESPAÑOL.—5,30 (popular), El velón de Lucena.—10 (107 de abono, popular), El velón de Lucena.

COMEDIA.—6, cinematógrafo: Elena (tres actos, extraordinario éxito), La nochebuena de mamá (dos actos, gran éxito), Los misterios del bosque (tres actos, gran éxito). LARA.—6,30 (popular), El orgullo de Albacete. LARA.—6,30 (doble), Fantasmas (dos actos).—10 (doble, especial), El tacahá, Salmón (dos actos, estreno) y Los celos de Mercaditas. APOLO.—14, de abono.—6 (doble), El barbero de Sevilla (gran éxito de Cirita Panach), y Los pendientes de la Trini ó No hay mal que por bien no venga.—10, 13, La ley del embargo.—11,30, Los pendientes de la Trini ó No hay mal que por bien no venga.

ZARZUELA.—10,15, Fátima Miris. CAMBIO.—6, La casa de Quirós (dos actos) y La pobrecita Dolores.—10,15, La pobrecita Dolores y La perla amarilla (dos actos).

ESLAVA.—Día de moda.—6 (doble), El capriño de las damas (tres actos).—10,15 (doble), La ver si cuidas de Amelia (tres actos).

NOVEDADES.—6, Cine Fantomas.—7,15, Los mosqueteros.—8,15, El expreso de las 10.—10,15, El golfo de Guinea.—11,45, Las mujeres malas.

INFANTA ISABEL.—6 (doble), Lo cursi.—10,15 (doble), Lo que se levanta las horas.

COLOMBIO IMPERIAL.—6,30, El último suspiro.—6,30 (especial), Por las nubes (estreno) y Cuento inmoral. 8,30, La criatura.—10,30 (especial), Malas herencias.

CERVANTES.—6 (vermouth), Horniguita (dos actos).—10,30 (doble), La fresura de Lafuente (tres actos).

MARTÍN.—6 (doble), Los Quzkeros (tres actos).—10,30, La reina gitana (tres actos).

POLICHINELAS.—4, El epílogo y Los fosforitos.—6 (doble), La vida íntima.—6,30 (especial), Pueblo de las mujeres y Los fosforitos.—10,15 (especial), La vida íntima y Los fosforitos.

MARIBEL.—Gran baile rojo de diez de la noche á la madrugada.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEA X.—18.º miércoles de moda.—Estreno: La misma sangre (dos partes).—Éxitos inmensos: Fedor, el hijo de la Siberia (tres partes), El irresistible (inmensamente cómico, marca Ke-stone), El altar del amor (tres partes), El amor del Panamá, en Kinocolor y otras.—El jueves, 18.º selecto.—Estreno: La mano luminosa (tres partes, interpretada por Caparr, exclusiva), Pity salvador (teatro),—El viernes, 18.º selecto, monumental acontecimiento: El judío errante (cinco partes, 200 metros, hora y media de duración, extrapartida de la famosa novela de Luciano Sue, proyectada ante Su Majestad con éxito brillante, exclusiva y única legalmente adquirida por esta Empresa.—Se desechan billetes sin aumento de precio.

SALON DORE.—Sección de cine de 430 á 12,30.—Colosal estreno: La misma sangre (300 metros, Gaumont), La avalancha irresistible.—Misterios del bosque, Salvados del hampa, José mozo de cuerda.—Jueves, acontecimiento; estreno extraordinario: Pasión gitana (2.00 metros).

GRAN PALACE.—Cine selecto.—Desde las 5.—Sopranos éxitos de El misterio del bosque y Deseo casarme.—Estreno del emocionante drama La rotina de la muerte (de sensacionales escenas y pefoulas cómicas de gran risa).—Butaca, 6,40.

AVISOS UTILES

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50. ¡Grandioso invento!

FAJA BRINSSON, sin rival en el mundo para vientres operados y voluminosos, aprobada por toda la clase médica. LA FAJA BRINSSON no se parece á ninguna otra; se adapta como un guante, sin perder jamás su colocación; es elegante, cómoda, adelgaza y descansa en absoluto el abdomen. Para los HERNIADOS, el famoso sistema BRINSSON, el más científico para la contención de la Hernia más voluminosa.—Instituto Moderno, plaza Santa Ana, 11, pral. MADRID.—Despacho: de 10 á 1 y de 3 á 7. Folletos gratis.

PASTILLAS DE LA K. M. ROSELLO, ideal de los purgantes, sin molestia, puede comerse de todo. Caja, 10 céntimos.

Joyería SAINZ Artística y económica. ALCALA, 14. (Chafán de La Equitativa.) Rico y variado surtido en pendientes y pulseras de pedida.

LOS que tengan TOS tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja. Pídanse en las Farmacias.

CULTOS PARA EL DÍA 2

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en las Montañas Maravillas (Príncipe de Vergara, 11), y continúa la novena á su titular; á las ocho se manifestará á Su Divina Majestad; á las diez y media, misa solemne (stendo orador el P. Evaristo, de la Virgen del Carmen), y por la tarde, á las cuatro y media, estación, rosario, sermón (que predicará el P. Alarcón), novena, procesión, reserva, letanía y salve; antes de la misa se hará la bendición y procesión de Candelas.

La misa y oficio son de la Purificación de Nuestra Señora, rito doble de segunda clase, color blanco. Víspera de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia y San Justo, de la Proveduría en Jesús, del Auxilio en San Lorenzo ó de los Angeles en su parroquia.

Capitán Santo, Adoración nocturna.—Torno: Corpus Christi.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—9,15 (6.º miércoles de moda), Las flores de Aragón. ESPAÑOL.—5,30 (popular), El velón de Lucena.—10 (107 de abono, popular), El velón de Lucena.

PULMONES DELICADOS

La salud de mi hijo era deplorable. El padre de este niño estaba alborozado y feliz porque el estado crítico de salud de su hijo cambió por completo cuando puso en práctica la Emulsión SCOTT. Sin embargo no es más que uno entre miles de padres cuyos hijos han sido librados de serias enfermedades y hasta de la muerte por medio de este poderoso reconstituyente.

«Mi hijo Alfonso de 10 años de edad tenía una bronquitis crónica y estaba delicado del pecho. El médico dijo que era propenso a tuberculosis. Continuamente se resfriaba, dormía mal, tenía sudores de noche y una debilidad sumo al despertar.

Hallándose en este estado tan deplorable fue cuando decidimos darle la Emulsión SCOTT. El resultado ha sido excelente; mi hijo curó de la bronquitis, está bien del pecho y se ha librado de los resfriados y de los sudores que eran una pesadilla.

Gracias a la Emulsión SCOTT mi hijo goza hoy de completa salud lo que ha constado con la natural satisfacción.»

ANDRÉS MARQUÉS. Pontent, 12 4.ª Barcelona, 12 febrero 1915.

El beneficio que reporta la Emulsión SCOTT es beneficio duradero, porque es el resultado de una reparación completa del organismo. No hay criatura por tierna ó débil que sea, que por medio de este poderoso tónico no sea susceptible de una reparación semejante.

EMULSIÓN SCOTT

Los niños la piden a gritos!

El aceite de hígado de bacalao impuro y sin valor medicinal es perjudicial a los estómagos delicados de los niños. Quien realmente se interesa por la salud de su hijo asegúrese en comprar la auténtica Emulsión SCOTT.



Marca de fábrica.

Una muestra gratis se será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia, 333, Barcelona, á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

LA HERNIA

Y EL VENDAJE BARRRE, DE PARIS El mejor braguro, cómodo y seguro en la contención, adoptado hoy por el ejército francés. Suursal, MONTERA, 33. MADRID. CONSULTA GRATIS.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

ESQUELAS LA CENTRAL ANUNCIADORA AGENCIA GENERAL DE PUBLICIDAD (TITULO REGISTRADO) PROPIETARIO SEBASTIAN BARRIGUERO SECRETARIO ANUNCIOS EN GENERAL Augusto Figueroa, 16. MADRID

EL CARBON BARATO Antracita calefa, cónica, tonelada, 75 ptas; coc. a, 40 kilos, 55; coc. b, 35; ovoides, 3; ceniza, 5; cisco, 2,40; he raj, 3,50; Alms: Petrolas, 10; Despachos: San Vicente, 3; Valencia, 2; Cádiz, Cebedo, 60; Aguilera, 4; Jesús y María, 4; Alcala, 15; Cía. Quevedo, 4; A. Bacia, 7. Teléfonos 634, 55, 50, 424 y 342

TRABAJO REPRODUCTIVO 1 duro diario ó más ganará toda persona (desde cualquier pueblo de España), confeccionando comilletes sencillos labor por nuestra cuenta. (Maravilla del siglo.) Enviamos 3 sensacionales artículos gratis. Escribid: Industria Artística. Opente (Portugal).

CAPITALISTAS Dispongo de un capital de un millón seiscientos mil pesetas y necesito para el desenvolvimiento de un negocio inmejorable, de grandes rentabilidades, relacionado con la finca de San Sebastián y gran marcha, socio que disponga de ochocientos mil pesetas. Sr. González, Sog. Vía, 8, on. 2.º. De nueve á once mañana.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabrice en Vitoria. Depósito y oficinas en Madrid. PABLO CALZADO ELLI Zapatos, desde 1,50 ptas. Sillas, contra reuma, 3,60. Botas para hombre, 4,95. Brosiquines novidad para señora, desde 10,50. Zapatos para señora, 5,25. Espoz y Mina, 20, 1.º Vía. 7.º Monasterio, 14, tienda. 7.º Monasterio frente Apote.

LEGITIMOS  
NEUMÁTICOS  
INGLESES



AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:  
**Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid**  
TELÉFONO 4741 TELEFON GRAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

**BANDEJAS**  
repujadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, vendo baratos. Antigua Platería de López.—4, Zaragoza, 4.

**NEGOCIO**  
Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter. Preciados, 7, pral. 9 a 1 y 47. Casa fundada 1689.

**AVISO**  
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7.  
PLATERIA

**CANAS** La Casa que más vende en Madrid, únicos q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la ored. Fábrica. **DORADAS** Cabeza, 34.

**DINERO**  
Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 6, 2. De 10 á 12 y de 6 á 8

**ANEMIA** Debilidad Verdadero **PIERRO QUEVENNE**  
Curada por el hierro. El más seguro y económico, el único inalterable.—Original Verdadero, 14, R. Beaux-Arts, París.

**Molinos - Compro**  
machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de yesos finos y escayolas.—Feligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA.

**Anunciantes**  
Se alquilan 4 balcones en la Puerta del Sol. R. Núñez Arce, 7 y 9, tienda; 13 á 1.

**LEGÍTIMO KEFIR DEL CAUCASO**



Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos á disposición de los clientes.

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES

**KEFIR**  
SE RESUMEN EN  
Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.  
**LA INDIA.-12, MONTERA, 12.**  
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

Tanto para **PRESERVAROS** como para **CURAROS**

de los  
Constipados, Males de Garganta, Laringitis, Bronquitis, Gripe, Influenza, Asma, Enfisema, etc

Emplead habitualmente las

**PASTILLAS VALDA**

En casa, en el colegio, en el despacho, en el taller, en todas partes, tened siempre a mano

**UNA CAJA DE PASTILLAS VALDA**

Procuraoslas en seguida; pero rehusad sin miramiento ninguno todas las pastillas, que os ofrezcan al detall y por algunos céntimos: las tales no son mas que imitaciones, y teniéndolas no estaréis jamás seguros de poseer

**LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA**  
como lo estaréis comprándolas en **CAJAS de 4 Ptas. 1,50** con el nombre **VALDA** en la tapa.

**TESORO DEL ESTÓMAGO**



TONICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRALGICO  
Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago é intestinos. Exigir siempre la marca registrada. Venta en todas las farmacias de España

**Vapores correos españoles**  
de Pinillos, Izquierdo y C.; de Cádiz  
Salidas en el mes de febrero.  
**PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES**  
De Barcelona, el 17. De Valencia, el 18. De Almería, el 19. De Málaga, el 19. De Cádiz, el 21.  
**PARA CANARIAS, ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS**  
De Barcelona, el 5 y 20. De Valencia, el 7 y 21. De Málaga, el 9 y 23. De Cádiz, el 11 y 25.—Emerado servicio para pasajes de todas clases.—ASISTENCIA MEDICA GRATUITA.

**SUBASTA DE FINCA**  
El próximo viernes, 4 de febrero, se verificará, en la Notaría de D. Francisco María de la Vega, Carrera de San Jerónimo, 51, y á las once de su mañana, LA SUBASTA VOLUNTARIA de la casa números 39 y 41 de la calle de Tudescos de esta Corte. La finca tiene un gran frente, con 9 huecos; es de moderna construcción y aumentará de valor con LAS OBRAS DE LA GRAN VIA, que mejorará notablemente las condiciones del inmueble. El tipo de subasta es 152,50 ptas., necesitan dos para tomar parte en ella, el precio de depósito del 10% de la referida cantidad en la Notaría citada, donde se hallan de manifiesto los planos, títulos de propiedad, pliego de condiciones y demás informes.

**Telegrafos--200 plazas**  
Academia Estevez—Ventura de la Vega, 8.  
Han empezado en esta Academia las clases para dicha preparación, habiendo obtenido plaza en las últimas oposiciones el 90 por 100 de sus alumnos.—De nuevo á doce y de dos á seis.

**CALLOS, JUANETES**  
y toda dureza, desaparece en tres días con el patentado **Ungüento Mágico**  
En todas las Farmacias y Droguerías. Farmacia Puerto. Plaza San Ildefonso, 4.—Madrid.

**OZONOPINO RUY-RAM**  
Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares.  
Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz.  
CARRETAS. 37, PRAL.—MADRID

Compraventa y administración de fincas  
**HIPOTECAS**  
**COLOCACION DE CAPITALES**  
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 á 1 y de 4 á 7.  
TELÉFONO 4.442

**Usted teme al frío**



Sus pulmones, resentidos por un catarro crónico, le amenazan con el asma y la tos, que obligan a encerrarse en casa y sufrir el suplicio de la noche sin reposo.

**FIMOL BUSTO**

no es un vulgar calmante. Contiene Radio como las aguas minerales recomendadas para el pecho, y suprime la tos, curando la congestión de los bronquios.

**PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR**

**Don Luis Casanova y Conderana**

FALLECIO A LAS DOS DE LA TARDE DEL DIA 2 DE FEBRERO DE 1915  
A LOS VEINTE AÑOS DE EDAD  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
**R. I. P.**

Sus hermanos, doña Enriqueta, D. Manuel, D. Jesús y doña María Teresa; hermanos políticos, D. Alberto Recarte, doña Margarita Moreno y doña Mercedes González Mateo; sobrinos, tíos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 2 del corriente en el oratorio del Caballero de Gracia, el 3 en la iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga (Luises) y en la del Corazón de Jesús y San Francisco de Borja; el 5 en la iglesia parroquial de San Luis Obispo, y el 12 en la iglesia de San Ignacio (Príncipe, 37), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

También se celebran misas con el mismo fin en Villanueva de la Jara (Cuenca).

El Excmo. é Ilmo. Sr. Nuncio de Su Santidad; el Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo; los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispos de Valladolid, Zaragoza, Valencia, Granada y Sevilla, y los señores Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Cuenca, León, Orihuela, Guadix, Málaga, Salamanca, Badajoz, Zamora, Soria, Vitoria y Sigüenza, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

**Queréis la salud??**



**Ferro-Quina BISLERI**  
Cura primavera de la sangre. Reconstituyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo é higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depositarios: PEREZ MARTIN Y COMP. — Alcalá, 9, Madrid.

**XII ANIVERSARIO EL SEÑOR**

**Don Demetrio Núñez Sierra**

DEL COMERCIO DE ESTA CORTE

Falleció el día 2 de febrero de 1904  
Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
**R. I. P.**

Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos y demás parientes,  
**RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.**

Todas las misas que se celebren el día 3 del corriente en la iglesia parroquial de Santa Cruz, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá y Obispo de Sión, han concedido 100, 40 y 80 días de indulgencia, respectivamente, por cada misa que oyeren, parte de rosario que rezaren ó sagrada comunión que aplicaren en sufragio del alma de dicho señor.

**JONASIL**

**CUTIS DIVINO**

Se obtiene con **"LOCION JONASIL"** DEL DR. JONAS

Su preparado en dos frascos, N.º 1 y 2, es un

**DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL**

Para HERMOSEAR y REJUVENECER el cutis más estropeado á causa de avanzada edad, enfermedades, fatigas, embarazos, etc., de manera prodigiosa. El resultado es seguro y sorprendente. Cuantas señoras usan tan maravilloso preparado, quedan encantadas de sus efectos. La fama de la "Loción Jonasil" es mundial, no existiendo otro producto que pueda compararse con ella.

Pesetas 25 el estuche, conteniendo los frascos números 1 y 2.

De venta en Madrid en las perfumerías: Urquiola, Inglesa, Fortis, Alvarez Gómez, Oriental y Farmacias Coipel y Gayoso.

**TRANSPORTES**

de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para

**MELILLA--CUTA RIO MARTIN Y TANGER**

También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache.

Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

**CURACION RADICAL Y RÁPIDA**

**SANTAL MIDY**

de los Flujos Recientes ó Persistentes

Esgrir la Firma: 

PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

**AVISO**  
La Casa Central es la que da más DINERO por **Papeletas** del Monte.  
7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

**NUESTRA SEÑORA DE LA LUZ**, casa pensión de 40 horas Gran Vía, 18.